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Ne tanácsot 
ső 

ez Nahát, ezt igazán nem értem! ; 
Nem, határozottan nem tudom felfogni 

g annak a sötét, mérges el keseredésnek 
okát, ameilyel az egyik román lap kül- 
ék fődi lebelezője kommentálja mai cikké- 
nek lényegét: egy interojut ama bizo- 

os előkeiő francia politikussal, aki ki- 
mijelentette, hogy a mai sazdasági bizony- 
ek lalanság közepette minden állam kapila- 
izmusa maga kell, hogy megtalálja a ki- 
vezető utat a Dválság dzsungeljéből és 
hogy e pillanatban ő. mint francia kapi- 

talista, igazán nem tudna a román ka- 
piltlizmusnak még tanácsot se adni. 
Én ezt ugyanis részemről egyenesen 

biztató jelenségnek tartom. 
Hogy miért? 
Azért, mert eszembe jut egy történelmi 

anekdóta B ücher hercegről, a legendás 
német tábornokról, aki egy napon örven- 
dezboe mondta Schroartzenberg hercegnek. 
hogy a Napoleon elleni sikeres küzdel- 
me" ek elismeréséül ismét kapott a né- 

s.met kormánytól egy ragyogó érdemren- 

ír. Sochroartzenberg herceg melegen üdvö- 
6. zőlte ugyan Blüchert az uj kitüntetés a'/- 
21 kalmából, de egyuttal csodálkozba kér- 
vi dezte meg: miért örül olyan nagyon en- 

nek az uj érdemrendnek, hiszen annyi 
érdemrendje pan már, hogy el se fér a 
kabátján? 
– Azért örülök – felelte Blücher —. 

mert ez az érdemrend teljessé teszi mind- 
azon kitüntetések sorozatát. amelyeket 
egy hadoezér a kormányától kaphat. 
Több érdemrendet most már nem kapha- 
ok tőlük és igy legközelebb, ha ki akar- 
nak tüntetni - akkor kénytelenek lesz- 
nek pénzt adni. : 

afrancia kap:talizmussal., 

európai poliikának egyik érdekes 
és kétségkivül legáltalánosabb jellemvo- 
nása a hihetetlen miniszter- és kormány- 
konzum. Válságos időkben, J.kai szavai- 
val élve „lélekforgató napokban" az idő 
fvorsan fogyasztja a megjelölt embere- 
et. A még oly viharálló egyénizég is 
megtörik a lázongó gazdasági és társadal- 
Mierők folytonos ostromában. Ma a par- 
lamen i harcok csatatere nagyon kiszéle- 
sedett, határai egybeolvadnak a minden- 
napi élet barrikádharcainak határaival. 
Azonkivül a belső. ugynevezett kulisszák 
mögötti harcok tempója is megerősödött, 
vadabb és elszántabb lett. A régi politi- 
ai iskolának nagymestere, gról Taffe, 

i leghosszabb ideig ült az osztrák mi- 
mszterelnöki székben, akinek tehát 
volt alkalma gyakorlatilag is helytálló 
elméletet alko ni a minisz eri bársonyszé- 
ek körül duló harcok taktikájáról — 
tféle oppoziciót különböztetett meg. 
z egyik volt, névete szerin! az, amelyi- 

ket a nyilt ellenzék képez, a másik azok- 
ből a kormányhü pártférfiakból tevődik 
dssze, akik érezték, hogy elérkeztek a 
válságos időponthoz, ami után a politikai 
Metben már csak a hanyatlás évei követ- 
ezhetnek, akik tehát nem tuá" kivár- 

1i, amig lassan lejár az uralkodó kor- 
Rányrendszer bomokórája. Ez a jövendő 
lérfiak tipusa. Különösen a régi pvolitikai 
Nénának - a „jövő emberei". Fél, sok- 
Szor egész miniszterséget s a legtöbb 

4setben a valódi ha almat jelentette ez a 
Nzició. De egész varázsa abbíl a hely- 
leti energiáhól áradt, amit a minisz'eri 

vék közelsége jelent. A hosszu várako- 
lás a biztos bukást jelentette. Szám alan 

inisztere volt a régi Ausztriának, aki 
negbukott még miclőtt beülhetett volna 
ársonyszékbe. Elődje buktatta meg 

Mzal. hogy tulságosan nehezen adta ál 
helvé. Á jövő emberéből nem egvszer 

dőbb lett a mult embere, mielőtt még a 
elen embere válhatott vo'na belőle. Ezek 
bolitikusok allották Talfe szerint az 

Mnonim oppoziciót". 
: válság embereket is fogyasz'. Talán 
gy fogvasztásban elérkeznek azok is. 
tik tudják, hogy mit kell csinálniuk. 
a kapkodó játék folyik mindenütt. 

Azt hiszem: opalahogy igy állunk mi is 

lélekformató nanok 

n lakbérredukcióról szóló 
egyszakaszos törvény 
teljes szü 
Tegnap már röviden jelentettük, hogy 

a parlament elé beterjesztették a lakbé- 

Vel 
Bukarest, december 16 : rek 20 százalékos leszállitásáról szóló 

Ismét diadalmaskodott a 

meg jól elmélelie" 

törvényjavaslatot. Most alkalmunk van 
arra, hogy az egyszakaszos törvényjavas- 
lat pontos szövegét is ismertessük: 

Minden fő és albérleti szerződés, amely városi lakosok között irásban, vagy 
szóban köttetet', s amelynek meghosszabbitásáról az érvényben levő törvény in- 
tézkedik, a bérlők részéről 1932 ávri'is 23-ára felbontható. A szerződés felbontá- 
sát irásban kell bejelenteni, két hőnapj al április 23 elő t és amennyiben a ház- 
tulajdonos a bejelentést kövelő 10 nap alatt nem adia a lakó tudtára, hogy a 20 
százalékos redukcióba belenyugszik, ugy a szerződés önmagától felbontottnak 
tekin thető. 

A törvényjavaslat rövid indokolása azt 
tartalmazza. hogy minden vonalon ol- 
csóbbodás állott be s egyedül a lakások 
maradtak drágák. 

Esgyébként a törvényjavaslat, bármi- 
lven rokonszenves intézkedést is tartal- 
maz. tényleges eredménvekkel nem ke- 
cseztet, miután szabad belátásra bizza 
a háztulajidonosoknak. hogy a 20 szá- 
zalékos csökkentést elfogadiák-e. vagy 
nem. Ha már az illetékes helyen felis- 

merték azt a mértéktelen aránytalansá- 
got, amely például az élelmiszerek és 
más közszükségleti cikkek ára és a lak- 
bérek között fennáll, ugy ennek konzek- 
venciáit sokkal erélyesebben kellene ér- 
vényesiteni. 
A kereskedők egymásután véreznek el 

részben a magas boltbérek miatt is és 
általában a lakbérek elviselhetetlen 
arányban veszik el az elredekult fizetésü 
és tövedelmü lakosság keserves filléreit. 
Kicsit „nesze semmi" jellege van en- 
nek az egyszakaszosnak. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Minisztertanács 
Jó hir az állami tisztviselőknek, lejeslegutolsó ultimátum 

a cukorgyáraknak 

Bukarest, december i16. 
Kedden este a kormány tagjai minisz- 

tertanácsot tartottak, amelyen elhatároz- 
ták. hogy karácsony előtt kiadják az ál- 
lami tisztviselők legalább egyhavi fize- 

' tését. Ugyanezen a minisztertanácson 
utoljára felszélitották a cukorgyárakat, 

l hogy 5 lejjel szállitsák le a cukor árá', 
mert ellenkező esetben szabaddá teszik a 
I cukorbehozatalt. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAlLAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Igy bánnak a íranciák 
az idegen munkásokkal... 

Leronóyolva, kiéhezve megérkezett Temesvárra a Franciaországból 
bazakerge ett első munkástranszport A hazaértezettek szörnyü 

dolgokat mesélnek rettenetes kálváriájukról 

Temesovár. december tf6. 

A temeosvári városháza folyosóján har- 
minchat ráncos arcu, beeseti szemü, vé- 
konyan öltözött, óhes, fázó munkáseomber 
szorong és várja kérelmének elintézését 
Bihariak, szilágyságiak, hunyadiak és 
valamennyien Franciaországon keresztül 
jutottak el ide. 

Megdöbbentő hallgatni eorsukat. 
Francia ügynökök toborozták őket az 

elmult esztendőben. Ingyen utazást Ma- 
vissza és nagyszerü bért igértek nekik. 
Utnak is indultak Erdélyből több százan. 
Mikor aztán a különböző francia vidéke- 
ken szétosztották őket, dologba kellett 
állaniok. A munka sokkal nehezebb volt. 
mint am lyennek igérték. a bér pedig a 
kikötöttnél alacsonyabb. Az utiköltséget 
pedig bizony maguknak kellett viselniök. 
mert azt részt tekben levonták a fizeté- 
sükből. Nem volt azonban mit tenniöok. 
türni kellett a nehéz sorsot. Pénzük nem 
volt. hogy vsszautazzanak és igy ma- 
radtak. 
Szerződésük 1931 julius 31-én lejárt. 

lelőzotesen egy szóval sem monlhák ne- 
kik, hogy a szerződést nem hosszabbitják 
meg. jöliue 31-én megkapták a bérüket 
amelyből azonban az utiköltség utolsó 
részletét és más előlegüket is levonták -- 
és közölték velük, hogy másnap már nem 

kell munkába állaniok, mert hetyüket 
Irancia munkások foglalják el. 
Az elbocsátott erdélyi munkásokra 
Frauciaországban rettenetes idők követ- 
keztek. A kapott fizetést hamarosan föl- 
élték és rájukszakadt a koldusnyomor. 
Mányódtak vetődtek egyik vároból a 
másikra. amig végre eljutottak Párisba. 
Ilidak alatt és a pályaudvarokon háltak 
Szerencsések ooltak azok. akiknek hazul- 

kan voltak, akiknek itthon levő c-aládja 
nom tudta ezt a pénzt előteremteni. 
Ezek közül többen öngyilkosok lettek 
kétségbeesésükben. 

Vegül a pársi román követség megkö- 
nyörült rajtuk és megigérte, hogy cso- 
portokban hazaszállitja őket. Az első 
isobort ebből a harminohat emberből ál- 
ott. 

Fejenkint kaptak husz frankot élelme- 
zésre és basuli jegyet a román határig. 

A határon azonban megsajnálták őket és 
behozták Temcsvárra,. : 
Temcsvárott előbb a vármogye prefek- 

turán jelentkeztek. Két orán át váratták 
őket és aztán kijelentették, hogy nem 
tudnak értük semmit sem tenn. Aztán 
két óráig ácsorogtak a rendőrprefektu. 
rán, ahonnan sz ntén üres kézzel küldték 
el őket Aztán elmentek az állami mun- 

„nesze semmi togda 

ról kü'dtek utikö tséget. De nagyon so0- 

kafelügyelőségre. Ujabb két órai állás és 
asmét semnu. Végre eljöttek a városházá- 
ra. A városi tanács azonnal intézkedett, 
hogy ennivalót és meleg hálóhelyet kap- 
janak. Másnap a városi tanács megvette 
számukra a vasuti jegyet és egyenkint 
száz lejt adott nekik élelemre. 
A harm nchat munkás Temesvárról há- 

lálkodva indult hazafelé. Az azonban, a 
mit franciaországi tapasztalataikról be- 
szélnek, nem a kalmas a franciák iránti 
barátság nöbvelésére. 

ffjabb Kubán Endre 
mM - 

Marcsgeléletbelépet 
Hoowéer-moratórium 

Washington, december 16. 
Az amerikai kormány, abban a biztos 

reményben, hogy a parlament megsza- 
vazza a Hoower-moratóriumot, ma reg- 
gel rendeleti uton már életbe is léptette 
azt. Ezáltal az amerikai államkincstár 
már mindjárt kezdetben huszonötmillió 
dollár bevételtől esik el. 

Végetért 
a diákkongresszus 

Nagyszeben, december 16. 
A diákkongresszus folytatólagos tár. 

gyalásain kedden délután Stanca Oáta- 
vián kolozsvári egyetemi hallgató kimu- 
tatta, hogy Romániában 2an aranylas a 
legtöbb diák Európában Svájc után. Mg 
Svájcban minden egymillió lakósra 1900 
diák jut, addig Romániában 1800. Egye- 
dül Bukarestben 35.000 diák él, akiknak 
száma évről-évre szaporodik. Az eeti 
órákban váratlanul egész Nagyszeben te- 
rületén elaludt a villany, amit a diák- 
kongresszussal hoztak összefüggésben, ké- 
sőbb azonban kiderült, hogy a zavart 
egyszerü motorhiba okozta. A tegnapi 
nap folyamán 600 diák utazott el Nagy- 
szeb:nből és a hátralevők is még szerdár 
elutaznak. 

Kicserélik 
al olasz kormánut 

Róma, december 16: 
Beavatott értesülés szerint Mussolini 

a közeli napokban ki fogja cserélni kor- 
mánya tagjait, akik közül csak Grandi 
marad a helyén. 

Sándor Dal jóslata 
Budapest, december 16 

A budapesti parlament szerdai ülésén 
Sándor Pál nagyobb beszédet mondott. 
amelyben nehezményezte a gazdáknak 
adott moratóriumot, attól tartva, hogy 
ezen az alapon a többi gazdasági ágak is 
moratóriumot fognak kérni, amit pedig 
Magvarország, anélkül. hogy állami tar- 
tozásaira külföldről szintén moratóriu- 
mot kapna, a pénzügyi csőd veszélve nél- 
kül nem tehet meg. Sándor Pál egyéb- 
ként annak a reményének adott kifeje- 
zést, hogy februárban egész Európában 
moratórium lesz. 

POSTAVÉDELEM 
a személyes szabadság 

lábbaltiprásával 

Arad, december hó 16. 
Aradon óriási feltünést keltett az a 

mód, ahogy a postakincstár védekezni 
igyekszik azok ellen, akik a levélszálli- 
tási monopoliumát megszegik. A posta- 
igazgatóság utasitására az aradi rendőr- 
ség detektivjei megfigvelés alá helvezték 
a pályaudvart és ottan az egyik Buka- 
restből érkező vonat utasai közül elfog- 
ták egy aradi utazási iroda tisztviselőjét 
aki kurirszolgálatot teljesitett Arad és 
Bukarest között. Az őrizetbevett tisztvi- 
selőnél több vizumozott utlevelet talál- 
tak, azokat a rendőrség elkobozta.



vásároljon 

Nem novbvella!? 
r 

blt] 
s 

„Sa ridicat un dívan de noi 
Kisebbségi történei. meiynek a percepior 

: Futásfalva, december 16. 
Nem. ez nem novella! Tanukkal és okmá- 
myokkal tudom bizonyitani, hogy nem. 

Az angyal korán érkezett ezidén hozzánk. 
Igazán angyalmódra jött: váratlanul. Fs át- 
ölelt valamennyiünket, selymes, simogató 
szárnyával. : 
Természetesen álruhában jött: levél formá- 
jában 

„Kedves Sógorasszony, a holnapi pós- 
tával küldök ezer lejt a gyermekek kará- 
csonyfájáras oásároljon babát, mesés- 
könybvet. De ne bizza Sándorra, mert ő 
még holmi olcsó, silány dolgot benne. A 

fennmaradó összeget irja a többihez." 
A gyermekek mintha megértették volna, 

hogy az angyal és a pénz egy csillagban lak- 
nak, térdemre ültek és tanácsaikkal elhalmoz- 
tak aziránt, hogy az angyal miket is hozzon. 
- Hányat alszunk édesapám, mig az an- 
gyal jön? 
—– Alszunk vagy tizenötöt. 
— Sok-e az édesapám? 
—- Nem olyan sok, hamar eltelik. 
- Hányat kell a kez el legyinteni? 
-A két kezemmel legyintek egyszer, az 
egyik kezemmel egyszer s mikor annyit al- 
azunk itt lesz az angyal. 
A gyermekeknél a két kézzel való legyin- 
tés tizet számit. 
- Ugy-e, édesapám, annyit alszunk, ahány 

ujjam van nekem a két kezemen s Andorká- 
mak az egyik kezén? 
– Annvyit, ha nappal nem alusztok, 
—– Én inkább éjjel sem aluszom. 
— Édesapám, irja meg az angyalnak, hogy 
hozzon nekem olyan bubát, amelyiket, ha le- 
fektetnek, behunyja a szemét. Amilyent eccer 
is még hozott volt. 

Jó, jó, megirom, de nem tudom, milyet 
hoz; most az angyal is szegény. 
- éÉdes apám, tudja-e, nekem mit hozzon? 

kép is legyen benne! 
- Te ird meg! 
-Maga irja meg; én csak a nevemet tudom 

lelrni 
- Hiába irom meg; most az angyal is sze- 

gény. Annyifélét nem tud hozni 
Ebben a pillanatban egy csapat ember for- 

dult be a kapun; karácsonyi hangulatomban 
azt gondoltam, tán a napkeleti bölcsek jönnek 
és keresik a kis Jézuskát. Perc alatt megtelt 
a szoba, annyian voltunk, hogy mozdulni is 
alig lehetett. Volt biró, jegyző. prceptor, vég- 
rehajtó, csendőr, szolga és minden. A gyer- 
mekek megszeppenve a kályha mögé huzód- 
tak s ijedt képpel bámulták a nagy csopor- 
tot. 

És szólt a perceptor: : 
- Domnu kántor, adót fizetni kell. 
– Tudom, hogy fizetni kell, máskor is fi- 

zettem, de jelenleg egy banit sem tudok fi- 
zetni. 
- De fizetni muszáj, imediat. 

Imediát nem tudok fizetni, nincs egy ár- 
va bani a háznál. Mihelyt lesz, azonnal "ize- 
tek. Augusztusban kaptam 1500 lejt, azóta 
semmit. 

Tulajdonképpen nekem nem is kellene 
fizetnem, Vagy, ha fizetek is, csak látszatadót 
kellene, hogy fizessek. Fizetésem látszatfizetés, 
ezután csak látszatadó járhat. 

INFLÁCI 
fenyeget az egész világon ! 

Marácsonyra 
ékszert 

Minden 500 lejt meghaladó vá- 
sárlásnálingyen kap egy ZSIDO 
KORHAZ SORSJEGYET. 

EHRIICN 
ékszerésznél 

BRASSÓ. KApDU UTCA 
(szemben a Koronával 

mgt 

2. OLDAL 

Hozzon egy ródlit s egy mesés-könyvet, de 

: 

– Látszatadó, nem tudom, az nincs. 
— Kár. hogy a felkezeti tanitókra legalább 

nem h zák meg. 
– Várom tiz perc, s ha addig nem fizetni, 

viszem a zálog. . 
– Várjon holnapig, 

adót. 

– Csak várom tiz perc s azután viszem a 
zálog. 

– Nézze, a póstán van ezer lejem, itt a 
szelvény róla. A tegnap kaptam. Ma elhoza- 
tom a pénzt s akkor fizetek. 
— Még a tegnapelőtt megjött, - szólt nagy 

jóakarattal a jegyző. 
— Hiába. én csak a tegnap kaptam meg. 
– Akkor is el lehetett volna hozatni 
– No fizetni? 
— Természetesen, mihelyt a pénzt megka- 

pom. 

akkor kifizetem az 

Ha nem fizetni tmediát, viszem a díván. 
—- Tessék. 
(A diván el, a csapat el. Csak az irás ma- 

rad az asztalon): sa ridicat un divan de noi.. 

– Édes apám, ha a divánt ott hagyjuk. 
kell-e fizetni? 
- Nem. 
– Akkor hagyjuk ott a divánt, mi ugy 

sem ülünk soha benne, – tanácsolja a kis 
fiacskám. ; 
– Édes apám, ba a pénzt odaadjuk a jegy- 

zőbácsinak, a divánt visszaadják-e, – kérdi 
a leányka. : 
— Vissza. 
– Akkor adjuk oda a pénzt s hozzuk haza 

a divánt. 
– De az angyalnak mit adunk? 
– Nekem van a „némában" egy lejem s azt 

adjuk az angyalnak. 
– Ki adta neked azt a lejt? 
— A bolt előtt kaptam. 
– Ugy-e, édes apám, azt az angyal nem 

veszi el? Az nem kell az angyalnak. Azt a 
boltos néni dobta ki, - magyarázza a fincs- 
ka. : 

– Dehogy nem veszi. Az angyal elveszi, az 
nem olyan válogatós, mint a boltos néni. 
A leányka megvigasztalódik, de a ficská- 

nak mintha árnyék telepedett volna a hom- 
lokára, szótlanul bámul ki az ablakon s nézi 
a vigan ródlizó gyermekeket. 
Cigarettára gyujtok s gyönyörködöm a 

nesztelenül gördülő karikákban. melyek egy- 
máson 
szétomlanak, mint a gyermekeim angyalt vá- 
ró reménye... 

: Pap Sándaor 

Benes cseh és Gratz volt magyar 
külügyminiszter találkozása 
Prágában 

Budapest, december t6. 
Grátz Gusztáv volt magyar külügymi- 

niszter, visszaérkezett hosszabb ideig tar- 
tó külföldi utjáról és a sajtó képviselői- 
nek nyilatkozatot adott. Mindenek előtt 
kijelentette, hogy nem hivatalos megbi- 
zásból utazott, fő célkitüzése azonban az 
volt, hogy a gazdasági összefüggéseket 
émetországban és ranciaországban 

megfigyelve, keresse azokat a lehetősége- 
ket, amelyekkel a magyarországi gazda- 
sági életbe enyhülést Iehetne hozni 

lHazafelé vezető utjában kiszálit Prá- 
gában is, ahol beszélgetést folytatott Be- 
nessel. Ez a találkozás sok tekintetben 
cssecsosTnesé Gövzé 

őzerővel dolyozik 
k 

* 

zsvári ad 

Benes a megértésről és Bethlen hibás 
politikátáról nyilatkozott 

igen hasznos és tanulságos volt. 
Benes hangoztatta a készséget a gazda- 
sági együttmüködés kérdésében, bi- 
szont hangsulyozottan kuijelentette, 
hogy kütlönösen a bolt Beihlen-kor- 
mány politikája nem oolt az, amely 
az utódálamokat közelebb hozia bolna 
egymáshoz. 

A szomszédokkal szembeni politika terén 
lagyarország még a jelenben is csak 

hézagos célk tuzésekkel dolgozik, reméli 
azonban azt, hogy rövidesen kialakul az 
egyeséges politikai irányzat, amely dehe- 
tővé teszi a gazdasági összefüggések hasz- 
nos kiépitését. 

Ge 

k 

Még le sem jári a felebbesési atitáridő és már 
et akarják árverezni a kereskedő üzlesés 

az önkényesen kivefen adó miatt 

Kolozsoár, december 16. 
Kolozsmegyében 11 és félhónap alatt 

a kivetett adóknak alig 47 százalékát si- 
került behajtani, - mondotta nemrég dr. 
Tosa Gyula pénzügyi vezérfelügyelő és 
meg is indokolta ezt a kétségtelenül gyen- 
ge eredményt. 
– Nincs honnan behajtani. 
Ugy látszik azonban, Hogy a kolozsvár 

adóhivataj nem veszi készpénznek dr. 
osa vezérinspektor bizonyára nem lég- 

ből kapott megállapitását és ; 
onnan is próbál adót kisajtolni, ahol 

ját föllebboalója szerint nuncs ki- és 
ől. 

Most, az év utolsó két hetében akarja 
minden áron megjavitani az adóbehaj- 
tási százalékarányt és ebben az igyoke- 
zetében nem riad vissza semmitől sem, 
ha az adóalany belepusztul. 

Például ilyen eszközökkel dogozik a 
kolozsvári adóhivatal: 

volt Wesselényi-utcában uj üzlet 
nyilt 1931 március elsején - egy régi 
üzlet helyén, Vilázos tehát, hogy az uj 
tulajdonosnak 1930-ban nem volt jöve- 
delme és igy adót sem fizethet tavalyra 
Tehát adóvallomást sem tehetett a ta- 
valyi bevételről. Az 1931 évi jövedelem- 
ről viszont csak 1932 elején kell vallo- 
mást tenni és ugyancsak 1932-ben kell az 
adót is fizetni utána. Igy mondja ezt az 
adótörvény és feltételezhető volna, hogy 
az adóhivatalnál valaki mégis csak ieme- 
ri az adótörvényt. 
December 10-ikén beállit az uij üzlet- 

be egy adóhivatali ember és leteszi a 
pultra az augusztus 11-én keltezett adó- 
kivetési jegyzőkönyvet, amelyből kide- 
rül, hogy az uj üzletnek az év tiz bó- 
napjára. vagyis december végéig 38.333 
lej adó alá eső jövedelme kell legyen. Kell 
ös ezt már augusztusban tudja az adó- 
hivatal. Hogy honnan? Ó, ez iger egy- 
szerü. 
Az előző tulajdonost tapaly egész évre 

70 ezer lej után adóztatták meg és igy 
az uj kereskedőnek is kell ébi ?20 ezer 
leg jöbedelme legyen. 

Vonjuk le belőle januárt és februárt, a 
mikor még nem létezett az üzlet, kijön az 
58.333 lej jövedelem. Kijön. Áz biztos. 
Csak be nem jön. De ez nem fontos. A 
kirovási jegyzőkönyv kimondja, hogy 
70 ezer lejnek az évi adója t14 ezer lej, 
ebből levonva az első két hónapra eső 
adot. fizetendő 11.606 lej Ha a kereskedő 
ezt az összeget sokallja, 20 napon belül 
felebbezhet, vagyis december 30-ig. 

ialatt az üzlettujladonos atfutja az 
adókivetési jegyzőkönyvet, 
még két irást tesz le elébe. AÁz egyik a 
foglalási Jegyzőkönyv, a másik már ár- 
verési hirdetmény, amelyre ceruzával 
irták rá, hogy december 19-én elárverezik 
a kereskedő üzletét 11666 lej adótartozás 
miatt. Tehát: 

kipbetés. foglalás és ároerés egyszerre 
És mégis mondja valaki, hogy nálunk 
lassu bürokrácia van! Hászen ez a gyor- 
saság Amerikát s szégyenbe hozhatja. 
A kereskedő megriad a hivatalos irá- 

sok özönétől, Azután eky,szerény kérdés 
kap lábra az agyában. December 30-ig 
ráér felebbezm, – akkor hogy lehet el- 
lene december 19-re árverést hirdetm? 
Akkor felebbezzen, amikor már elárve- 
rezték az üzletét? Mert az. hogy a 1t1666 
lejt, kifizesse, egy pillanatig sem jut 
eszébe, illetve hiába jut eszébe Hiszen 
maga dr. Tosa vezérfelügyelő megmon- 
dotta. hogy nincs miből. Mit csináljon te- 
hát a kereskedő? Egy-két napig, amig 
Íriss a dolog, még bosszantja. hogy az 
adohivatal ujabban már azt sem várja 
meg, hogy az áldozata: meghaljanak és 
inkább elevenep temeti el őket - a eo- 
vány örökeég kedvéért. Azután belenyug- 
szik. elfásultan, a megmásithatatlan Nr- 
oánába. Lesz. ami lesz. 
ta át igy dolgozik a kolozsoári adóhioa- 

keresztül szaladva füstbe mennek és 

cvikkert is lekapták az orráról. A 

a tisztviselő 

az ókuláré is 

oisói gazdának 250 lejé 

Néhányszor kénytelenek voltunk leszegezi 
azt, hogy a magyar parlamenti képvisejé, 
műüködése felettébb fogyatékos. 
Az objektivitás alapján meg kell emlitenün, 

most viszont azt, hogy a tisztviselői adókrój 
szóló törvénytervezet tárgyalása során Wille, 
József határozott és szinte frappánsul ügy, 
közbelépése mentette meg a felekezeti tanies. 
tületek proletárjait Argetoianu véres adóké. 
sétől. 
Ez ugyan csak egyszerü kötelessége volt, 
A teljesitmények pontján azonban oly s. 

moru a helyzet hogy már a kötelességtelje. 
sitést is érdemnek kell betudni 

DPÁRTATLANSÁG 

Bármily hihetetlenül hangzik is, az utcán 
békésen tüntető nagybirtokosokat alaposan 
elagyabugyálta a csendőrség és a rendőrség. 
Eddig csak a szélső baloldalt verték. Mon 

már rákerült a sor a szélső jobboldalra is. 
Mégis opan érdeme ennek a kormánynak, 

Pártatlan. A rosszban. 

Sőt pártatlan a jóban is. 
Senkinek se ad belőle. 

MUNKANÉLKÜLISÉG. 

Petroviel, a volt közoktatásügyi mi. 
niszter rendkivül szenzációs képet feg. 
telt a mai kormány adóügyi politikájá. 
ról. 
Azt mondotta, hogy eddig csak 

szerü munkanélküliek voltak Romániá- 
ban. Azaz olyan emberek, akiknek nem 
volt munkájuk s igy nem volt fizetésül 
sem. : . 

Az uj adótörvények kialakitják az aj. 
fajta munkanélküliek osztályát. Azokét 
tudniillik. akiknek lesz munkájuk, csak 
fizetésük nem. 
Nevük: magántisztviselők. 

DEGRADÁLÁ 

Az összes bukaresti mozgófénykép 
szinházakban fotoriportot vetitenek Var 
zaru őrnagvnak, a kémkedés miatt 
évi kényszermunkára itélt törzstisztnek 
és négy társának degradálásáról 
Nincs drámaibb látvány, mint esg 

ilyen lefokozás A katonai börtön udva 
rán négvszögalakban katonaság áll fel 
Azután az elitélteket eszkort kiséri ki 
celláikból az udvarra. Egy tiszt felol 
vassa az itéletet. valaki odalép a vádlet 
takhoz, leszakitja setráfjaikat, pántjai 
kt. rózsáikat, összes disztinkcióikat. 
A katonai becsületkódex szerint ez 

egnagyobb gyalázat. lefokozottnak len 
ni. Drevfus végső felmentése után ugy 
nyilatkozott. hogy a degradálás tiz percs 
kinosabb volt neki, mint az egész öt esz 
tendő a Drevfus-szigeten 
Varzaru őrnagy eltakarta az arcát, : 

mikor letépték vállpántjait s elforditotts 
fejét. amikor a filmfelvevő gépek mi 
ködni kezdettek. A többiek ellenben nyu- 
godtan állottak és büszkén szembe néztek 
a fotomasinával Ezek a meggyőződése 
sek lehettek. akik nem pénzért. hanem 
elvi alapon végezték a spionázst. 
Az egvik közülök szemüveget visel 

Mikor a degradálás sora reája került, 
sze- 

rencsétlen rab vaksin utánanyult 3 
szemüvegnek, mire azt is összetörték és 
a földredobták. 
Ez a jelenet a legmegrázóbb és a leg 

meghatóbb a filmben. 
Az ember sosem gondolta volna, hog 

katonai disztinkción 

oLcsosAG 
számit. 

Oloasom a lapokban, hogy egy (első- 
rt árosrgzt 

lopát és 2 szekerét. 

Ma meg itt Bukarestben 3000 tej adó 
hátralékért licitá'tak el egy üzletet. 
Ugy látszik, igaza oolt Argetoianunak 
Kezdődik már az olcsóság... 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje 4 

érképviselér. C.DusDer 
Bucuresti 1.Str. Carol Nr.3 
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Ahelyes út 

- Bangozianák 

Bukarest, december 16. 
A karácsonyi szünet előttre felhalmo- 

jódott munka miatt a parlament elhatá- 
ozta, hogy ezentul ismét két ülést tart 
[nnek értelmében szerdán reggel kilenc 
erakor megnyilt a délelőtti ülés. Napi- 
rend előtt Vasilesecu Valjean georgista 
tépviselő szólalt fel és a kitüzött tárgy- 

orozat megváltoztatását kérte, Kifejtet. 
e, hogy most. miután a mezőgazdaság 
dósságok konvertálásáról szóló törvén 
etárgyalását elhalasztották, feltétler 
gükséges lenne, ha azonnal letárgyalnák 
és megszavaznák a végrehajtások felfüg. 
gesztésére vona:kozó törvényjavaslatot. 
amti a kamara pé" igyi bizottsága a teg- 
nap már letárgyalt. 
Argetoianu hozzájárult Valjean kép- 

viselő inditványához s igy a végrehajtá- 
sok felfüggesztéséről szóló törvényjavas- 
latot is napirendre tüzték. 
A javaslat szerint 1932 február 15-ig 
felfüggesztenek bármilyen jogcimen 
inditott végrehajtást. A felfüggesztési 
ha ározat vonatkozik mindazokra, a 
már folyamatban levő végrehajtási el- 
járásokra, amelyek valamely község- 
beli ingó, vagy ingatlan vagyon elleb 
irányuln : : 

Kivételt képeznek azok a végrehajtások 
amelyek az államkincstár érdekeit érin- 
tik, tehát az adóvégrehajtások. A máso- 
dik szakasz azt mondja ki, hogy ez 
alatt az idő alatt a már lefoglalt javakat 
elidegeniteni nem lehet. : 
A javaslat előterjesztése után első fel- 

szólaló Trancu-Jasi volt, aki követelte, 
hogy 
a kormány ne álljon meg féluton, ha- 
nem emelje törvényerőre az általános 
moratóriumot. : 

Argetoianu nyomban válaszolt és kije- 
lntette, hogy ameddig ezt kerülni lehet, 
a kormány kerülni is kivánja, de ameny- 
nyibeny szükség lesz rá, ugy nem marad 
el az általános moratórium sem. Irancu- 
[ést reflektálva a miniszter szavaira azt 
érte, hogy ebben az esetben 
a bégrehajtások felfüggesztését tenjesz- 
szék ki minden társaddei réteg jaoára 

egyaránt, tehát a párosi polgárságra is. 
Trancu- jasi felszólalása után egymás- 

után szólaltak meg az ellenzéki pártok 
épvisetői is. valamennyien hozzájárul- 

tak a javaslathoz. A nemzeti-parasztpárt 
nevében Joanitescu nyilatkozott, az ó- 
liberálisok nevében Duca. 
Dratianu George a maga részéről öröm- 

mel állapitotta meg, hogy végre erre a 
törvényre is sor került, amelyet pártja 
ülőönben is programmjába vett. 
Lucián szociáldemokrata a törvény ha- 

tó erejének minden társadalmi rétegre 
való kiterjesztését javasolta. Azután a 
szavazás következett. 
A jabaslat egyhangulag ment keresztül. 

amara dé utáni ülése fél 4 órakor 
kezdődott. Parlamenti kezdeményezés jo- 
án több törvényjavaslatot terjesztettek 
e, amelyek közül a legnevezetesebb az 
egészségügyi bélyeg kibcsátásáról szóló. 
Az első interpelláló Lupu volt, aki 

elpanaszolta, hogy az állami sómonopó- 
iumok igazgatósága bulgáriai magánke- 
teskedőkkel tárgyal akkor, amikor a bul- 
gáriai szövetkezetek kedvező ajánlatokat 
tettek. 

OH,. AZOK A ZSIDOK! 
kCuza a tegnapi ülés jegyzőkönyvével 
apcsolatban személyi kérdésekben szó- 

lal fel. Visszautasitja Armand Calinescu- 
nak azt a vádját, mintha ő egy Pascani 
városból való zsidó összetört autójáért 
ártéritést akart volna kijárni a belügy- 
minisztériumban. Igaz, hogy ő interveni- 
ált, de nem zsido érdekében. Az illető 
nem is zsidó és nem is Pascaniból való. 
dolog ugy történt. hogy amikor ő a vá- 

asztási propagandája során Targul-Fru- 
mosba érkezett, több mint 2000 zsidó tá- 
madta meg őt és autóját. 
AMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

szép fehér fogak birására a 

következő: Nyomjon egy adag 

Chlorodont-fogpépet a száraz 

Chlorodont fogkefére (specziális kefe fogazott sörtével), 

efé je aztán togsorait minden oldalon, alulr
ól fel- 

elé is és öb itse ki szá át gargalizátás közben Chloro- 

ont-szájvizzel alaposan. A hatás meglepő lesz! A 

Chlorodont használata még azáltal is kcllemes, hogy 

em La zik szanpan modlára és hogy pompás bors-
 

menta aromája irlissitőleg és üditőleg hat. Chloro- 

ont-fogpep egy tubus 33.- Lei és :0.— Lei. Chloro- 
dont-fo kele 42.— Lei, gyermekek számára 30.— Lei. 

Milorodont- szájviz, üvegie 98.- Lei és 48.– Lei. 
Mindenütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében 
gyenesen küld egy próbatubus Chlorodont - fog- 

épet a Chlorodont 8. A. R. czég. Brasov, Ciocrac 2. 

KEE s 

DECEMBER 18. 

Hfogadták az ayrárvégre- 
mitások feltüggesztéséről 
sSszóló javaslatot 

Mmoraftóriumol a városi polgárságnak is 
a pariamemiben 

Singer zsidópárti képviselő: Nem igaz! 
Maguk támadták meg a zsidókat. 
Cuzát nem zavarja a közbeszólás, ha- 

nem előadta, hogy a támadók összetörték 
a hátulsó autót, amelyen diák hiver ül- 
tek. Ez az autó egy Winkelbauer ] ulius 
nevü uré volt, akinek azonban csak a 
neve zsidó de ő maga jó keresztény, 
sokkal jobb. mint sok román. Enncek kért 
ő, hiszen a nagyváradi zsidórombolások 
károsultjaimak is adott a kormány kár- 
téritést. 
Calinescu: Megszoktam már, hogy Cu- 

za ur szavai és tettei között nincs össz- 
hang. Tudom például azt, hogy 1926-ban 
az Averescu-válasz áson Cuza egy Íron- 
tan harcolt a zsidókkal. 

Óriási zaij és derültség tör ki a parla 

Dukarest, december 16. 
Tegnap budapesti jelentés alapján az 

összes lapok ocszámoltak arról, hogy 
Miklós herceg átutazott Budapesten. Ez- 
zel szemben a herceg budapesti utazását 
valósz nütlenné teszi az a tény, hogy 

kedden délben egyórakor kihallgatáson 
jelent meg Bukarestben az uralkodó- 
nál. Miklós herceg másfél órát időzött 
a király dolgozószobájában, 

majd amikor elhagyta a palotát, őfelsége 
lekisérte a lépcsőkön egészen az autójá- 
csSSsSDSSGöE Ame 
mmegvédli 

Temesovár, december t6. 

Bocu Seber volt miniszter és tartomá- 
nyi kormányzó, amikor a hatóságok egy- 
más után inditották meg ellene az eljá- 
rást, sőt a hivatalos pénzek illetéktelen 
célokra való forditása miatt a bunügyi 
vizsgálatot is bevezették ellene, lemondott 
a nemzeti-parasztpárt bánsági tagozatá- 
nak az elnökségéről. Lemondó itevelében 
arra hivatkozott, hogy az ellene iuditott 
vizsgálatok befejezése előtt nem óbajt 
a párttagozat élén állani, nehogy azok a 
vádak, amelyek ellen küzdenie kefl. visz- 
szahassanak a párt tekintélyére és nép- 
szerüségére is. A lemondó levelet Baran 
dr. volt temesvári polgármester juttatta 
el a párt kolozsvári vezetőségéhez. amelv 
most foglalkozott az üggyel és politika 
körökben bizonyára nagy feltünést keltő 
határozatot hozott. 

A nemzeti-parasztpárt kolozsvári ve- 
zetősége erélyesen és bátor hangon kel 

Marosoásárhely, december t6. 
A marosvásárhelyi piacon szenvedett 

ki a legtöbb kereskedő és agonizál a 
többi még hátramaradt. 
Egyik fzetésképtelenség a másik után. 
a bankok maguk tudják a legjobban, 
hogy mennyi nehézséggel küzdenek és se- 
hol semmi kiut. 
A tisztviselők hónapok óta nem kaptak 

fizetést. 
Mint hirlik, a tanitók, ha a napokban 
nem kapják meg legalább egy-két havi 
járandóságukat, ugy eztrájkot kezdenek 
és leteszik a nádpálcát, mert tovább 
nem birják a nélkülözést. 

Igy is kénytelenek nap-nap után meg- 
levő vagyonkájuk egy-egy részét eladni, 
hogy ennivalóhoz juttassák családjukat. 

A' munkanélkülieket segélyező bizott- 
ság elég szépen dolgozik. A város hozzá- 
járulásából és a magánosok adakozásá- 
ból, már mintegy egymillió háromszáz- 

mentben, miközben Cuza dühösen kiál- 
tozza: Ez nem igaz, hazugság! 
Cuza egyik alvezére, Robu áll fel és 

románellenességgel vádolia Calinescut, a 

Cuza 

ki az elmult évben Radautzban szuro- 
nyos katonákkal kergettetett szét egy 
kuzista gyülést és megöletett egy román 
diákot. A megölt diák szüleinek a kor- 
mány nem adott semmiféle kártéritést. 

mond le rangjáról 
és nem felebbezi meg a házasságfelbontó itéletet 

mEN 

Robu szavai után áttértek a napirend- 
re. : 

ig, a gárda megadta neki az uralkodó 
család tagjainak kijáró tisztelgést. 
Este a király magánlátogatást tett 

öccsénél, annak kotrocseni palotájában s 
ekkorára már a délh audiencua eredmé- 

invye is kiszipárgott. Eszerint M/lós her- 
: ceg bpisszabonta a lemondását, egyben pe- 
dig elállott attól a felebbezéstől 1s, amely- 
lyel a házasságát megsemmisitő törbvény- 
széki itélet ellen beadott. 

Miklós herceg a mai napon át is vette 
a parancsnokságot mindazon posztjain, a 
melyeket eddig betöltött. 

.....sű . r..mT.ÉlsössesséssesezlleegevégesemteseeGe 

mraeszápará 
* T SeveEri 
Bocu Sever védelmére. Az elnökségről 
paló lemondást nem fogadja el, mert 
megállapitja, hogp a volt miniszterek el- 
len hivatalos müködésükből kifolyólag 
inditott vizsgálatok és eljárások ügyme- 
netét az alkotmány határozza meg, ez te- 
hát nem tartozik olyan természetü bun- 
vádi eljárás alá, amely. az elnökség kér- 
dését abból a szempontból érintené, aho- 
gyan azt Bocu Szver a lemondó levelében 
kifejti. Egyébként pedig a nemzeti-pa- 
rasztpárt No'ozsoári bezetősége tisztában 

pártok bezető emberei ellen kizárólag po- 
litikai célzatu hajszát indttott, kogy 1gy 
járassa le az ellenzéki pártokat és erő- 
sitse önmagát. A nemzeti-parasztpárt 
nem hajlandó feláldozni a kormány 1gaz- 
talan és mindenképpen elitélhető hajszá- 
ja miatt Bocu Severt 
A lemondást visszautasitó kolozsvári 

határozatot maga Vajda Sándor és Cri- 
san György központi titkár irták alá. 

.....cv..... CsocsvSomSS.AGSSSSSEoeESSEESEESELE 

Marosvásárheiyíradikushciuzti- 
MÉDC fávirat-silmsban 

Sztrájkra készülő tanitók, bezárt üzletek, leállitott autók 
és egy inspektori dicséret 

ezer lej gyült össze. A segélyeket már 
osztogatják az arra szorulóknak és a nép- 
konyha is megnyilik a napokban. 

helyi autótulajdonosoknak, Mint ismere- 
tes, egy minisztériumi rendelet következ- 
tében csak azok az autók közlekedhet- 
nek szabadon a rendőrség engedélyével, 
amelyek hivatalosan be vannak biztosit- 
va. Az autótulajdonosok és főleg az autó- 
taxi és autóbusz-vállalkozók, akik igy is 
igen nagy nehézségekkel küzdenek, ter- 
mészetesen nem képesek a törvény ren- 

autóbiztositást megfizetni s igy a ma- 
rosvásárhelyi rendőrség is kénytelen az 
előirt rendeletet betartani és az autók for- 
galmi engedélyeit bevonni. 
Edd g már mintegy husz autóengedélyt 

vont be fentebbi indokok alapján a rend- 
őrség és ha igy megy, legközelebb már 
nem igen fogunk marosvásárhelyi rend- 

ban azzal, hogy a kormány az ellenzéki 

Igen nagy sérelmük van a marosvásár- 

delkezéseinek eleget tenni és a horribilis 
: 

Minek szedjen 0n ? 
Minek szedessen gvermekelvel? 

Csukomájolajat, ezt az 
olajas és undoritó izü orvosságot. 

ELIKIR PINGBDUINE 
amely a legfinomabb tokhal máikivo- 
natból készül: kitünő izü és emellett 
a csukomá olatl minden hatékonu tu- 
laidonságával rendelkezik. ezenkivül 
pedig négyszer ovan erős a hatása. 

Mapható minden nagyot gvónyszertárban 
és drouérláhan. 

számu autót látni. 
sok panasz után igen jól esik az el- 

ismerés is. Égy közoktatásügyi inspektor 
járt a minap Marosvásárhelyen, aki az it- 
teni felekezeti elemi iskolákat inspiciálta. 
Nyilatkozata szerint meg volt elégedve 
a látottakkal és hallottakkal, mert a fele- 
kezeti tamtók igen jól beszélnek románul 
és a kisebbségi tanulók is igen jó elő- 
menetelt tanusitottak a román tantár- 
gyakban 
Kedves vigaszt jelent ez a marosvásár- 
helyieknek .b. 
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5-5 évi tegybáza! kap- 

fak a Perőfi Sándor- 
uilcai bankrablók 

Budapest, december 16 

A biróság szerdán délelőtt egyenként 
3-5 évi fegyházra itélte Tamás Istvánt 

És Schiffer Mihályt, akik a Petőfi-utcai 
Corzo-bankházat nemrégen kifosztották. 

Sikeresen konkarált 

Arad, december t6. 

A ploesti rendőrség néhány nappal ez- 

előtt őrizetbe vette Cafencu Jon elbo- 
csátott vasuti tisztviselőt, aki hamis -FR 

menetjegyeket árult az utasok között. 
Cafencu letartóztatásakor bevallotta, 

hogy két hónappal ezelőtt az egyik aradi 

nyomdában ötezer darab CFR menetje- 

gyet csináltatott és abbol kétszáz dará- 
Dot Aradon, a többit pedig vidéken ér- 

fékesitette féláron. A jegycsaláson ért 

Cafencut ma reggel átszállitották Arad- 
ra, ahol ujból kihallgatták. A vizsgálat 

során megállapitották, hogy a leépitezet 

tisztviselő többszázezer lej kárt kozott a 

CFR pénztárainak 
vVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvve 

- OTROMBA JÁTÉK A NYOMORUSÁG- 

GAL. Tudósitónk jelenti: A gyergyószentmik- 

lősi állatvásár előtt kihirdették a székely fal- 

vakban, eddig még inkognitóban maradt 

egyének, hogy a vásáron rengeteg oroszorszá- 

gi vevő jelenik meg, akik az állatokat mnd 

összevásárolják A székelyek erre, csakhogy 

a taxákat befizethessék, minden eladhatót 

pénzzé tettek és felhajtották állataikat a vá- 

sárra, amely zsufolásig tele volt a csikiak 

marháival. Természetesen a vevők elmarad- 

tak, s a szerencsétlen atyafiak hiába várták 

három napig a jószerencsét, mert az csak 

nem jelentkezett. Végül is hazahajtották ál- 

lataikat, s üres zsebbel elmélkedtek arról, 

hogy mi célja lehetett azoknak, akik ebbe a 

lelketlen játékba beleugratták őket. Mert 

haszna ebből csak a gyergyószentmiklósi in- 

terimár bizottságnak volt, amely minden ál- 

lat után beszede a 10-20 lejes taxát. 
- VÉGRE EGY SZIGURANCAFÖNÖK, 

AKI ÉHSÉGSZTRÁJKOL. Temesvárról je- 
lentik: Pluian Trifu szigurancafőnök letartóz- 
tatásáról annak idején beszámolt a B. L. A 
hires, sőt hirhedt szigurancafőnök ellen az a 
vád merült fel, hogy sikkasztott, megtámadta 

felebbvalóit. Volt azonban ennél jelentekte- 
lenebb" büne is, nevezetesen az, hogy néhány 
temesvári munkást koholt vádak alapján tar- 
tóztatott le, hurcolt meg és erőszakkal sze- 
dett ki belőlük beismerő vallomást, csak 
azért, hogy érdemeket szerezzen magának. 
Az ügyészség mintegy két hónappal ezelőtt 
tartóztatta le. Később társat is kapott Centca 
Emil személyében, aki a kormányzóságon 

teljesitett szolgálatot és az ismeretes jegyző- 
panamával" tette ismertté nevét. Ez a két 
vizsgálati fogoly most visszaemlékezett arra, 
hogy annak idején a letartóztatott munkások 
éhségsztrájkkal siettették ügyük letárgyalását. 

Megkivánták ők is ezt a módszert, vagy talán 
inkább „ráfanyalodtak" ők is. Sztrájkjuk há- 

* ILN antiszen- 
ilkus készit 

mény: 
A bécsi állanu 

nmnénenészsénüny. 
hivatal által ve 

o. namnag ellenőrizve telles 
ÜUgyeljen az Olld" névre! 

mszng cs 

garanciát nyujt. 
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Már törvényesen is lehet csalni... 

N hizft 

Bukarest, december 16. 
A nemzeti parasztpárti kormány egy évvel 

ezelőtt törvényt lép etett életbe, a biztositó 
intézetek ellenőrzésére. A törvény különösen 
cbiztositás népszerübb ágazatait és ezek kö- 
zött első sorban az életbiztosításokat szabá- 
lyozza szigoruan. 
A biztositási törvény teszi lehetővé például 

azt, hogy a biztositott felek az intézettől hi- 
teleket vehessenek fel, napi kamat mellett. 
Elsőnek jelentette a B. L., hogy a biztositási 
törvényre való hivatkozással a szó szoros ér- 
telmében megrohanták a biztositóintézeteket, 
hiteligényekkel. A romániai biztositók közül 
legjobban a „Generala" biztositót attakiroz- 
ták meg a felek. Ez az intézet eddig több. 
mint 70 millió lejt fizetett ki az életbiztosi- 

tott feleknek. 

EGY TÖRVÉNY, AMELYET 
KÖNNYEN KI LEHET JÁTSZANI 

A biztositási törvénynek azonban összes 
előnyei mellett is vannak olyan sulyos hiá- 
nyosságai, amelyek lehetőséget nyujtanak az 
intézeteknek, hogy a biztositott feleket ké- 

nyük-kedvük szerint kijátszhassák. 
A biztositó intézetek egy igen jelentős része 
a kötvények tökésitésével, azaz a kötvé- 
nyek opisszapvásárlásánál köbetik el a sza- 
bálytalanságok egész sorozatát, a biztositott 
felek hátrányára. 
Az életbiztositásokról van szó. Ilyen köt- 

vény minden házban akad, a sulyos pénz- 
ügyi viszonyok azonban a lakósságot arra 
kényszeritették, hogy mindenét készpénzze 
tegye, megfelelő bankhitelek hiányában. Ezt 
a sivár helyzetet előre látva, a biztositási tör- 
vény megszerkesztője külön klauzulában elő- 
irja, hogy a biztositó intézetek, a felek kéré- 
sére, a biztositási kötvényeket kötelesek visz- 
szavásárolni. 

A KÖTVÉNYVISSZAVÁSÁRLAS 
BONYOLULT ELJÁRÁSA 

A kötvények visszavásárlása, illetve tőké- 
sitése nemzetközi szokássá vált, ugy, hogy 
azt, – még a biztositási törvény életbelépte- 
tése előtt is, - feltüntették kötvényeiken a 

ka a- 

biztositási intézeek. A kövények tőkésitése 
ugy történt, hogy . 
a biztositási összeget leszállitják oly mér- 

éékben, mint amilyen arányban a tőkési- 
tés pillanatáig ténylegesen befizetett dij- 
tételek összege obiszonylik ahhoz az összeg- 
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FAJDALMAK. ; K. GÖRCSÉR! 
REUMA. KÖSZVÉNY 

AKNÉ, EGZEMA, HERPESZ 
PSZORIASZ. 

Romlott vér Borzalmas 
éjszakák 

aA beteges vérüek a fájdalom martalékal. 
Közsvény, reuma, zsába, idegfájdalom szünte- 
lenül gyötrik. Érdaganat, tályog, görcsér tönkre- 
teszik álmait. Mig az érelmészedés rémálmokat 
szül, rettenetes álmokat. 
Az egzema, a herpesz, az eritem. a szikozisz, 
az akné, g pszoriazisz állandóan marcangolja 
bőrüket. Éjjelüket az állandó bőrviszketegség 
teszi borzalmassá. De nincs szükség kétségbee- 
sésre. Ezren meg ezren tapasztalhatták, ogy 
állapotuk egyik napról a másikra megváltozott 

RICHELET VERTISZTITÓ alaklmazásával, 
amely győzedelmeskedik a legkritikusabb beteg- 
égeken. Eltávolitva a testből a mérges anyagokat 
RICHELET VERTISZTITŐ gyökeresen 
ógyitja a fájdalmakat, visszadja az véredé- 
yrendszer frissességét, megtisztitja a bört, 
eheggeszti a sebeket és tályogokat, melyek 
int egy varázsütésre nyomtalaánul eltünnek. 

Rihcelet, de Senan,. 6, Rue Seltot 
Bayonne (France 

Romaántai vezérkepviselet: . M. Dillan Ditar Mos 4 Bucurcst (3) 

4. OLDAL 

hez, amelyet a félnek a biztositás lejártáig 

fizetnie kellett polna. 

Igy például: valaki bebiztositotta életét 
egy millió lejre, husz évi terminusra, amely 
idő alatt 800 ezer lejt kellett volna dijtéte- 
lek formájában az intézetnél fizetnie. Mi- 
előtt azonban a kötvény lejárt volna, a fél 
kéri az intézettől a tőkésitést, illetve vissza- 
vásárlást. Tegvük föl, hogy a biztositott fél 
a tőkésités pillanatáig 400 ezer lejt fizetett 
be dijtételként, tehát az egy milliós biztositás 
után járó összegnek a felét. Ebben az eset- 
ben, ugyanilyen arányban leszállitják a biz- 
tositási tétel összegét is. A tőkésitett kötbény 
értéke tehát nem lesz egy millió, hanem csak 
a fele, (mert ugyanilyen mértékben fizetett 
kevesebb prémiát is), illetve fél millió lej. 
Ennyit köteles tehát az intézet visszafizetni 

a félnek, abban az esetben, ha az legkeve- 
sebb 3 éven keresztül rendszeresen fizette a 
biztosi ási dijtételeket. : 

AZ INTÉZETEK MEGTAGADJÁK A 
KÖTVÉNYEK VISSZAVÁSÁRLÁSÁT 

Mint mondottuk, a tizezres tömegeket meg- 

Egy törvény, amely feltüggeszti a bízlosítóintézetek 
kötelezettségeit 

A törvénynek ez az intézkedése nem csak 
a nemzetközi szokásoknak mond ellent, ha- 
nem a biztositott felek ezreit érinti sulyosan. 
A törvénykészitők ugyanis megfeledkeztek 
arról, hogy a felek évekkel ezelőtt azzal fi- 
zették be utolsó krajcáraikat is az intézatek- 
nek, mert remélték. hogy anyagi megszorult- 
ság esetén. bármikor visszakaphatják a befi- 
zetett dijak egy részét. És ezek után jön egy 
kormány, amely 
egy érthetetlen törvénnyel a szó szoros ér- 

telmében mentesiti a biztositókat legelemibb 

Csalás a percentekkel 

illetve visszaváltásának a formális megtaga- 
dáson kivül vannak más árnyoldalai is. Az 
intézetek egy része ugyanis hajlandónak mu- 
tatkozik a kötvényt visszavásárolni, azonban 
csak olyan feltételek mellett, amilyenek a 
kötvényeken fel oannak tüntetoe. Vannak 
ugyanis biztositók, amelyek a biztositási fel- 
tételekben percentuálisan, tehát százalék- 
számban kifejezték azt az arányt, amelvben 
a kötvényeket a fél megkeresésére hajlaadók 
visszaváltani. Mivel a multban Románia terü- 
letén semmiféle törvény nem szabályozta eze- 
ket a módozatokat, a kötvényeken feltünte- 
tett feltételek intézetenként változnak. Igy 

egyesek a tőkésités pillanatáig befizetett 
dijtételek 40 százalékát, mások az őöftnen 
százalékát, pvagy még kebesebbet hajlandók 
pisszafizetni. 

Ez az eljárás a legnyiloánoalóbb csalás, 
mert hiszen ugyancsak a biztositási törvény 
kategórikusan kimondja, hogy 

a tőkésités alkalmával oisszafizetett összeg 
nem lehet kebvesebb, mint a fél által befi- 
zetett dijtételek 70 százaléka. 

A törvény tehát a kötvényeken feltüntetett 
ősszes feltételeket hatálytalanitottaa Ennek 
ellenére a csalással operáló biztositók egyré- 

Módositják a bíztosítási törvényt 
Az életbiztositások terén uralkodó fonák 

helyzet rengeteg panaszt váltott ki a közön- 
ség köréből, ami a kormánykörök figyelmét 
is magára vonta. Értesüléseink szerint az ipar 
és kereskedelemügyi minisztériumban a leg- 
nagyobb diszkréció mellett 

dolgoznak az egy ébpboel ezelőtt életbelép- 
tetett biztositási törvény radikális megoál- 
toztatásán. 

A minisztériumban a tervbevett módositá- 
sokkal kapcsolatban mindennemü felvilágo- 
sitást megtagadnak. Mindennek ellenére allit- 
hatjuk, hogy a módositó javaslat, közvetle- 
nül a karácsonyi szünet után a parlament 
plénuma elé kerül. 

Nem tudjuk részletes pontossággal, hogy 
milyen módositásokat vett tervbe a kormánv. 
Arról azonban meg vagyunk gvőződve, hogy 
a törnbény egész szellemét olyképpen fogják 

vetni. 

haladó biztositott felek valósággal megroha- 
mozták a biztositóintézeteket ilyen kérések- 
kel. Ekkor azonban kiderült, hogy a biztosi- 
tott tömegek egyetlen reménysége, a tökésités 
körül, sulyos komplikációk mutatkoznak, 
mert 

az intézetek egy igen jelentős része éppen 
a biztositási törpényre való hivatkozással, 
egyszerüen megtagadta a kötvények oissza- 
básárlását. : 

Az indokolás furcsán és meglepően hang- 
zik. A törvény ugyanis kimondja, hogy az 
intézetek kötelesek mindazon kötvényeket 
visszavásárolni, amelyeknek dijtételeit három 
éven keresztül rendesen fizették. Néhánv sor- 
ral lejjebb azonban az egyik szakaszból ki- 
tünik, hogy ezek az intézetek, a törvény 
éle beléptetése előtt kötött biztositási ügyle- 
tekre nem vonatkoznak. A törvény mindösz- 
sze csak egy év óta van érvényben. A tör- 
vény szerint tehát jelen pillanatban egyetlen 
olyan kötvény sincs Romániában, amelyet a 
biztositó intézetek kötelesek visszavásárolni. 
És ez igy lesz még két évig. 

kötelezettségük, az életbizositási kötvény 
pvisszaoásárlásának kötelezettsége alól. 

Ez nyilvánvalóan igazolja azt, hogy a tör- 
vény az intézetek előnyére és a nagyközön- 
ség hátrányára készült." Mert ezek szerint, az 
intézetek két évig kényük-kedvük szerint 
megtagadhatják a feleknek a kötvények oisz- 
szaváltását. Mondanunk sem kell, hogy ez az 
intézkedés a közönség egyrészének bizalmát 
is megingatta a biztositási üzletekkel szem- 
ben. A törvény ilyetén való alkalmazásán 
tehát az intézetek csak látszólag keresnek. 

sze nem hajlandó tudomást szerezni a törvé- 
nyes intézkedésekről, csak akkor, ha saját 
érdekeit s nem pedig a biztositott fél előnyét 
szolgálhatja vele. 

A felek kijátszása tehát nyilvánvaló és az 
kétféle körülmények között történik. Az in- 
tézetek egyrészt, hivatkozással a törvényre, 
formálisan megtagadják az életbiztositási 
kötvények oisszavásárlását. Ezzel ellentétbe 
kerültek a kötvényben feltüntetett biztosítási 
feltételekkel, amelyek kimondják. hogy bá- 
rom ébvi dijfizetés után az intézet köteles a 
kötvényt oisszaváltani. 

Ez az egyik kategória. 

A másik. nem vesz tudomást a törvényről, 
hanem a kötvényben feltüntetett szabályok- 
hoz ragaszkodik és ahelyett, hogy a törvénve- 
sen előirt 75 százalékát fizetik vissza az ugy- 
nevezett matematikai tartalékoknak, olvan 
összeget hajlandó csak visszafizetni, amilyen 
a kötvényekben fel van tüntetve. 
A két ellentétes példa azt igazolja, hogy 

a jelenleg érvényben levő biztositási tör- 
bény a legképtelenebb anarchiát honositot- 
ta meg az életbiztositási ágsazatokban : 

és annak intézkedéseit a biztositó intézetek 
kényük-kedvük szerint ugy forgathatják, a 
mint azt saját hasznuk biztositása kivánja. 

módositani, hogy az ne csak a biztositó in- 
tézetek, hanem a biztositott felek érdekeit is 
szolgálják. Amellett pedig határozottabbá 
kell tenni az egyes intézkedéseket, hogy az 
intéze eknek ne legyen alkalmuk törvényes 
védelem mellett, törvénytelenségeket elkö- 

Mindezt csak azért kivántuk kihangsulyoz- 
ni. mert az életbiztositások, szerencsétlen eg- 
zisztenciák egyetlen reményvárát jelentette 
és : 
merénylet oolna az ország lakóssága ellen 
ezeket a nehéz veritékkel egy életen keresz- 
tül összegyüjtött krajcárokat a biztositó 
intézetek haszonlesésének kitenni. 

Mert, ami az életbiztositási kötvények körül 
történik, az, - bármilyen furcsán is hang. 

Isitási törvény a leykéntelenebb 
anarchiát teremtette az életbiztositások 
terén, amely tizezrek reményvára volt 
– A biztositók, vagy megstagadják a kötvények beváltását, vagy kevesebbet fizetnek vissza, a tör- 
vényes előirásánál – A kormány karácsonyi szünet után módositó javaslatot terieszt a parlament 
elé – Törvény, amely hatálytalanitja a biztositó intézetek kötvényvisszaváltási kötelezettségét 

Gyümö cskészlel5,reme. 

Vasaló 

BDiónaráló.......95 

Kele nehezékkel ....... 

zanék, — nem egyéb, mint törvényes csalás. 
Ezt pedig sürgősen meg kell szüntetni. 

Seres Miklás 
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T 
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ccmErá 

a báztartási cikkek osztálya a kö. 

vetkező igen előnyös ajánlatot teszi. 

lme 
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1213 
2075 
13 
230 

Nsztal készlet kersbadi por- 
Nsz alkeszletkatsbad, por 
Hal készlel.......... 
Hal késziet y ... . 
Tojás készlet .may. 130 
Torta keszlet . ..y. - 10 
Tea késziet . ..mey..- - 215 
Tea készlet . ..maye.- - 295 

35 
Teis csesze .m s a. - 100 
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Kályhavédő....... 
Nályhavédő.......212 
Vizes nohár ...... 
Boros npohár ......6 
Comnót készlet kiáv.5 130 
Toria keszlet a, .. I 
Kristály tál...0 
Sernenyő 5ao: 21 
Fazek zománcozott 5 drb -os sorozat 215 
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165 
45 

45. 
Fözőkályha ..m. b . 3990 
M as i bármi ven tárgy 210 
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Plimoum..... 2 

Mozsar ba. 

Via SZ parkettnek, nagy dobo 

Teljes felszerelés vendég 
lők, kávéházak, bárok ré 
szére leszállitott árak mellett 

Hasznos és olcsó ajdndékok 
osztálya 

GILERIES LNFIVEIT 
lego csobban árusit az 
egész országban 



I A rabok kényszermunkdja elveszi a szabad munkás kenverét.. ' 

A SOBANYÁSZOK 
bér-ügye a Semmitőszék előtt 

Ratescu tanácselnök csak a máramarosi sóbánya-telepek meg- 
látogatása után 

Bukarest, december 16. 
Az állami sóbányamunkások jövő évi 

kollektiv-szerződésének az ügye, amely- 
re nézve tudvalevőleg már hosszu hetek 
folynak a tárgyalások a munkásság és az 
autonóm jövedéki pénztár képviselői kö- 
zött, most a Semmitőszék elé került, mi- 
után a munkaügyi miniszterium egyezte- 
tő eliárása teljesen sikertelenül végző- 
dött. 
Az autonóm jövedéki pénztár ugyanis. 

amelynek a kezelésébe ujabban az álla- 
mi sóbányák üzeme is tartozik, csak a 
sóbányászok szempontjából merőben el- 
fogadhatatlan bérfeltételek mellett volt 
hajlandó megujitani az év végével lejáró 
kollektiv-szerződést. Felmondva ezt a 
szerződést, 
általában 25 százalékos bérleszállitást 
kivánt keresztülvinni s 
akarta hagyatni az uj kollektiv-szerző- 
désből a sóbánya-munkásoknak már 
évtizedek óta megszerzett olyan jogait 
és kedvezményeit, amelyek fél-kerese- 
tükkel is felérnek. 

vetkező sulyos feltételekhez kötötte a mo- 
nopol-vezérigazgatóság a kollektiv-szer- 
ződés megujitását: : 
A tulóra-bérek, amelyek eddig hétköz- 

nap 50, ünnepnapokon pedig 100 száza- 
lékkal voltak magasabbak a rendes óra- 
bérnél, a jövőben csak 25 százalékkal 
haladhatják meg ezt; 
a munkásoknak régóta természetben 
járó só- és dohányilletmény töröltetik; 

az évente egyhavi pihenő-szabadság 
egy hétre szállitódik le. 
Megsemmitését követelte végül a pénz- 

fár igazgatósága annak a régi jognak is, 
amely szerint a sóbánya-munkások rend- 
szeres előléptetésben részesültek olykép- 
pen, hogy fizetésük automatikus módon 
minden ledolgozott három esztendő után 
10 százalékkal emelkedett. Ez pedig azt 
jelentette, hogy a sóvágó, aki 30 éven át 

s nyugdiját ennek alapján állapitották 
meg. 

tabba nvisszautasitották a jövedéki pénz- 
tár e tulzott követeléseit s többek kö- 
zött hivatkoztak arra, hogy amikor ilyen 
nagy mértékben akarja csökkenteni a só- 
bánya-munkások keresetét, cikkeinek az 
ára válozatlan marad. 
A Semmitőszék Ratescu-tanácsa hét- 

főn, kedden és szerdán foglalkozott az el- 
mérgesedett bér-konfliktus ügyével. 
tárgyalás során a sóbánya-munkások 
képviselői, élükön Gherman ÉEftimie szo- 
ciáldemokrata képviselővel, rámutattak 
arra, hogy 
az autonóm jövedéki pénztár, amely 
mégiscsak állami jellegü intézmény, a 
magánvállalatokat is felülmuló kimé- 
letlenséggel bánik az állami sóbányák 
,munkásaival. 
gyanakkor, amikor tömeges elbocsátá- 

sokat eszközölt és egyes erdélyi sóbánya- 
üzemeket teljesen be is akar szüntetni, a 
munkában meghagyott sóbányászokat az 
eddiginél is nagyobb nyomorba akarja 
taszitani, mértéktelen bérleszállitási kö 
veteléseivel. 

övetelték a munkásdelegátusok, hogy 
a monopol-vezérigazgatósá 

meg a rab-munkát az Ocnele Mari-ban 
és Tárgu-Ocnában levő sóbányákban, 

Nem csupán azért, mert ezáltal nem nö- 

ebben az esetben könnyebben visszasze- 
rezhetők az elvesztett külföldi piacok is. 
öbb országban ugyanis 
éppen ezért bojkottálták a romániai 
sót, mert a konkurrenseknek sikerült 
propnagandát kifejteni ellene azzal, 
ogy kényszermunkával termelik. 

A rabmunka különben sokkal olcsóbb 
gazában, minthogy a szabad és szakértő 
sóvágó háromszor, sőt négyszer is többet 
ermel a kényszermunkásnál. bére pe- 
dig nem ugvyanennviszer magasabb, plá- 
De az utóbbi években. Tiltakoztak az án 
a munkásdelerátusok az ellen is. hogy az 
mtonóm jövedéki pénztár éppen . : 

ráadásul ki 

A bér-redukción kivül példánl a kö- 

dolgozott, mintegy dupla-fizetést ért el 

A munkások képviselői a leghatározot- 

szün tesse 

velődik a munkanélküliség, hanem mert 

Több ezer tejesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
azolja kiváló hatását az Oláh Károlv plebá- 
Bos áltai feltalánt Antinhthysin átllamitas emede vezett tüdőai ellen pyógyszernek —- 
mertető tüzetet dtitalanut küd a ovósyszer 

DECEMBER 18. 

dönt az uj kollektiv-szerződés kérdésében 

azokat a sóbányákat akarja bezárni, a 
melyek Erdély legszegényebb vidékein 
vannak, mint Máramarosban és Paraj- 
don, ahol a sóbányászat megszüntetése 
egyenesen katlasztrófálissá tenné az 
amugy is nagy nyomort. 
Ratescu tanácsbiró az utóbbi érvelés- 

sel kapcsolatban kijelentette, hogy az 
üzembeszüntetések kérdése nem tarto- 
zik a Semmitőszék hatáskörébe, Az ügy- 
nek ezt a részét ezért Gherman képviselő 
külön a parlamentben is szóváteszi s 
ormány-intézkedést fog sürgetni az- 

iránt, hogy az erdélyi sóbányákat sem- 
miesetre se zárják be. 
A semmitőszéki tárgyaláson egyébként 
a munkások megbizottai kérték Rates- 
cu tanácselnököt, hogy mielőtt döntene 
személyesen győződjék meg a sóbánya- 
munkások nyomoruságos hetyzetéről 

és arról, hogy a monopol-vezérigazgató- 
ság által követelt ujabb bér-apasztás a 
kétségbeesésbe taszitaná a munkás- 
ságot. A sóbánya-munkások zöme tudni- 
illik átlagban jelenleg is alig keresi meg 
a 75 lejes bért munkaszakaszonként: a 
mig ugyanis az öreg sóvágók elérik a 90 
lejt, az iparosok átlagbére 75, a segéd- 
munkásoké pedig mindössze 50 lej körül 
mozog. 
Ratescu tanácselnök magáévá tette a 

munkások inditványát s miután a désak- 
nai, marosujvári és parajdi sóbánvya-tele- 
peket már az előző évekbeli kollektiv- 
szerződési tárgyalások alkalmával meg- 
látogatta és tanulmányozta, ki fog száll- 

; 
i 
í 

ni Ocnele-Mari-ba, majd az ünnepek 
után a máramarosi Rónaszékre és Akna- 
sugatagra, hogy tüzetesen megismerked- 
jék a sóbánya-munkások tényleges 
helyzetével és a helyszinen egészitse ki 
az ügy anyagát. 

Hyenformán a semmitőszéki biró va- 
lószinüleg csak január végén hozza 
meg dönlését a sóbánya-munkások uj 
kollektiv-szerződés ügyében. 

A munkásmegbizottak remélik, hbogy a 
döntés a helyszini szemle alapján ked- 
vező lesz, bár bizonyosra vehető, hogy az 
eddigi béreket valamelyest meg fogják 
nyirbálni. Mindenesetre a legfontosabb- 
nak tartják, hogy az állami sóbányák 
munkásságának a régen szerzett kedvez- 
ményei és jogai most se szenvedjenek 
csorbát. 

K. 
aAkmaAada..----amAAAAAAAAS AAaAALAAAALAAAAALAAAlA 

Franciaország világhatalmitőrekvése 

VWashington, december 16. 

Asjapán—kinai konfliktus ügyében 
olyan egyelőre még ellen nem őrizhető, 
de egyáltalában nem elhihetetlen jelenté- 
sek érkeztek az Egyesült Államok kül- 
ügyminisztériumába, amelyek egészen uj 
megvilágitásba helyezik a taávolkeleti 
zürzavart. 
E jelentésekből megállapitható, hogy 

apár és Franciaország között meg- 
A 

Eeel 

g a 

áll a japánok mozgolódása mögött 
egyezés pban, amelynek értelmében 
ranciaország adott alkalommal an- 
"néktá tatja palamelyik kinai tarto- 
mányt, s igy béglegesen megbetheti a 
lábát Ázsiában. 
Az amerikai lapok bőséges kommen- 

tárja ból ez a vezérhang sivit ki: Fran- 
ciaország ugy látszik, elérkezettnek látja 
az időt arra, hogy a brit világbirodalom 
megtörésépel maga vegye át a vezérszere- 
pet a gyarmatositásban. 

AAAAAAAAAAAAAmAmAAAAAAAAAAÁAÁAA AAAAAAAAAAAAAA 

HEBeHÉUNdur 

Ernsi! népjó éti miniszfer után Mayer kis- 
cazda miniszter is benyufjiona lemondásár 

Budapest, december t6. 
A magyarorezági belpolitikai élet egy- 

re viharosabbá válk. A szükségtörvé- 
nyek e különösen a nyugdijak csökken- 
tésére ponatkozó törbényjanaslat meg- 
bontotta a kormánypárt eddig megbont- 
hatatlannak hitt egységét. 
A kormányt támogató kisgazda párt 

kedden este Mayer miniszter elnöklete 
alatt értekezletet tartott, amelyen 
Mayer bejelentette, hogy kilépett a 
kormányból s ezzel kapcsolatban arra 
kéri a pártot is, hogy begye revizió alá 
eddigi politikai magatartását és hoz- 
zon halározatot a továbbiakra nonat- 
kozólag. 

Mayer miniszter bejelentése után hosz- 
szu tanácskozás volt, amelynek végén 

a kisgazdapárt határozatilag szögezte 
le, hogy szabadságát és a kormánytál 
való függetlenségét teljesen bissza- 
nyertnek itekinti. 

Politikai körökben valószinünek tartják, 
hogy a kisgazda párt erőteljes ellenzéki 
magatartást vesz föl. 

lemeretes, hogy Ernszt népjóléti és kul- 
tuszmin szter hosszabb idő óta bateg és 
távozik a kabinetből. Helyére, hir sze- 
rint, Czettler Jenőt fogják kinevezni, a 
ki a kereszténypárt tazja, de kinevezése 
csetén átlépne az egységespártba. 

AaALAAAAÁAAAAA aAAAALAAAAAAAAAAAAA AAAAAAA 

Ezérf van világválsáa! 
EEEKKTEMEKEEKEZ EHBM 

Naponként kétmillió fontot költenek 
a nemzetek legyverkezésre 
Könvörgő istentisztelet Londonban a leszerelést 

konferencia sikeréért 
London, december t4. 

Hétfőn a londoni westminsteri székes- 
egyházban ünnepélyes kös vörgő özten- 
tiszteletet tartottak a leszerelési konfe- 
rencta sikeréért. Az egyházi ünnepségen 
megjelentek az összes polgári és katonai 
hatóságok fejei, valamint a kormány 
kiküldötte is. 
Az ünnepi beszédet a canterbury-i ér- 

sek tartotta. .. 
Anglia naponta 200, a világ pedig na- 

ponta 2 millió fontot költ a fegyverke- 
zésre, – mondotta az érsek. 

Ez igy tovább nem mehet, a világnak 
meg kell talánia a béket, ha nem akar 
elpusztulni. Viszoni tisztában kell lennie 
Európának azzal is. hogy csak az egy- 
formán becsületes és általárnos lefegyber- 
zés lehet megoldás, különben elkerülhe- 
tetlen az ujabb borzalmas háboru, amely 
megsemmisiti a még megmaradt értéke- 
ket is. 

adtak ki hivatalos jelentést. 

végezék ki ugyanis a 

KARÁCSONYI HANGULATOT, 
KRISTÁLYTISZTA MUZSIKÁT 
VISZ OTITKONÁBA A 

. 

ÁniUMCcső 
Kültöldre utazik 

Sándor szerb király 

Belgrád, december tő. 
A hivatalos lap közli, hogy Sándor ju- 

goszláv király a közeli napokban kül- 
földre utazik. : 
A király állitólag Franciaországba ké- 

szul, hogy ott kölcsönt szerezzen Jugo- 
szláviának. 

t 

Támadták a lrancia kormányt, 
mert rossz adósoknak is adoltt 

kölcsönt 

Páris. december t6ő. 
A eszenátusban tegna élss támadáe 

hangzott el a kormány ellen, amiért ven. 
ge fizetőképességü allamoknak kölceönt 
juttatott. A szónokok követelték a köz. 
pénzek hovaforditásának gondos meglon. 
tolását. Flandin pénzugyminiszter vála 
szában kijelentette, hogy mindenkor meg. 
védte a fÍrancia érdlekeket, de a hitele 
zőknek is érdekében áll viszont, hogy as 
adósállamok pénzügyi állapotára tekin 
tettel legyenek 1 

A kisantant vezérkari 
lönökei belejezték ta- 

nácskozásaikat 
Prága, december 16. 

Tiroszlávia és Románia vezérkari fő 
nökei a mult hét közepétől fogva Prágá. 
ban tartózkodtak, hogy a leszerelési kon 
ferenciával kapcsolatosan megbeszéljék . 
kisantant államok egységes állásfoglalá 
sát. A megbeszélések befejeződtek és 
külföldi vendégek szerdán délben el 
hagyták Prágát. 
A tanácskozások eredményéről nen, 

Tindenbura 

amerikai meghivása 

Washington, december t6. 
Rocs Collins republikánus képviselő 

levelet intézett az Egyesult Államok el- 
nökéhez. A levélben arra kéri Hoover 
elnököt, hogy hivja meg Hindenburgot 
Washingtonba Erre a vendéglátásra, il- 
letve látogatásra Amerikának és Némct- 
országnak egyaránt szüksége van. Ameri- 
a erősiti a német birodalommal való ba- 

rátságát, Németországban pedig nőni fog 
az önbizalom a gazdasági válság sikercs 
leküzdése terén. 
Ettől eltekintve azonban Hindenburg 

washingtoni látogatása politikailag is ab- 
ba az irányvonalba esnék, amit az Egye- 
sült Államok most egyre erőteljesebben 
kell felrajzolnia. 

Nőt ahkasztottak 
Törökországban 

Sztambul, december 1t6. 
A fiatal török köztársaság történetében ne- 

vezetes ecsemény játszódott le hétfőn, ekk- 
nyilvánosság előtt 

Fatma Hanum asszonyt, aki féltékenységében 
megölte egy barátnőjét. A féltékenységtől 
gyö ört asszony a gyilkosságot azért követte 
el, hogy barátnője ne lehessen a férje felesé- 
ge, ha ő véletlenül meghalna. A török biróság 
arma Hanum asszonyt kötéláltali halálra 
itélte. 

Az elitélt fatális nyugalommal fogadta a ha- 
lálbüntetésről szóló itélet kihirdetését és a ki- 
végzés előtt szilárd léptekkel sietett az akasz- 
tófa alá. A tormalitások elintézése után meg 
sem várta, hogy a hóhér hozzálépjen, ha- 
nem sajátkezüleg akasztotta a bitóról alá- 
csüngő hurkot a nyakába. 

5. OLDAL



A mi adventünk 
Fehér karácsonyoárás. Advent. Hajnali ha- 

rangszó, amely megnyugtató titkokkal terhes 
vorátékra szólitotta a hipőket. Milyen messze 
esett ez már az időben, tőlünk, akik csak bor- 
zalmakat pvárunk. 

Fekete adoent. Fekete karácsonyoárás. A 
világ összes gázgyárai mérges gázokat gyár- 
tanak, csillogó, játékos karácsonyi diszek he- 
lyett gázmaszkokat készitenek. 
Mert minden karácsonynak megbvan a maga 
dioatja. A világhábora előtt jancsi-juliskákat 
készitettek, békés babákat és ártatlan faloba- 
kat. A háboru alatt gyermekeink sebesült 
katonababákat és keresztes ápolónőket kap 
tak. Háboru után megbékélési pvágyban meg- 
született a gépjátékszer. Autó, repülőgép, ha- 
jó, miniatür kis jószág, messzebipő mégis, 
mert békét, haladást hirdetett. 

Atkos haladás. Gyors elérése mindennek. 
iMegszületett a pillanatok alatt ölő gáz, a per- 
cek alatt oárosokat, országrészeket pusztitó 
tank, fel a legképtelenebb magsságokig és le 
a borzalmak mélységét könnyen leküzdő gép, 
mind csak arra, hogy pusztitson. 
Az idei karácsonyoárásnak, játékának, a 

mit őrömet adni akarással adunk, megoan a 
maga diovatja. Egy külföldi magazin akadt a 
kezembe. Karácsonyi játékok készülnek a gyá- 
rakban. Nem csillogóak. Szinesek, s mégis fe- 
keték. Katonák. Apró kis fakatonák, gázmasz- 
kokkal felszereloe. Tankok játékágyukkal, a 
melyek gombnyomásra müködnek és a dob- 
hártyára egyetemes kattogásukkal ráverik a 
háboru gépfegyveres izgalmát. És ezenkibül 
ágyuk. Rengeteg ágyu. Az idei karácsony 
szenzációja, legdédelgetettebb dioatja. Piros, 
pufók fakatonákkal, olyanokkal, amelyekből 
hiányzik a szip. Az ézrés. Nem borzadnak 
vissza a háborutól, az ágyutól és a borzalom- 

Uj fakatonák, amelyek a rongyos, sáros 
kétségbeesett katonák emlékét akarja bennünk 
elfelejtetni. 
Azokat. Akik sulyos, piszkos, tetves embe- 

rek voltak. : 
Ezek a katonák, az ujak, pufókok, érzékte- 

lenek, fakatonák, a hősök. 
Asszonyok festik, gyerekek öltöztetik őket. 

Otthon az apa, a férj, munkanélküli. S a gye- 
rek, az asszony a gyárakban, lassan késziti 
elő az elkövetkezendő háborut. 
Agyukon hozzák a karácsonyt. Terhes fé- 

lést rejteget az adoent. A mi adoentünk Fe- 
kete adpbent. 
Máskor karácsonyt Dártunk. Kalácsos fe- 

bér, fenyőfás karácsonyt, gyertyást és ünne- 
pit. Három napi nyugalmat a robotból. Meg- 
nyugoást. Miben? Pihenés? Dolgozni aka- 
runk. 

Ne fekete karácsonyt, feket adnentet. Ne! 
Ne ezt! 

Hiába mondják, hogy állitanak az idén is 
karácsonyfát. Az a néhány szál fenyő, nem 
oszlatja el a gáz előre átható borzalmas sza- 
gát, a gyertya nem oszlatja el a sötétséget. 
Párisból se nyugtassanak már minket lesze- 
velési-békekonferenciákkal. Akkor, amikor Ke- 
deten már áll a harc. 
Fekete ez az adoent. Vajjon mi lesz? 

NAGY KAROLA 

– IDŐJÁRAÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint észak- 
nyugat felől hüvös szél, sok helyen pedig 
csapadék és hó is várható a legközelebbi 24 
órára, 
—– TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk jelen- 
ti: Hosszas nyomozás után a temesvári rend- 
őrségnek sikerült letartóztatnia Princz Jenő 
20 éves munkanélkülit, aki, vallomása szerint 
a legutóbbi hetekben öt betörést követett el 
és összesen 300 ezer lej értékben szedett ösz- 
sze készpénzt és ékszereket. A rablott holmit 

Julius Nedoma 
fehérnemü 

mühelye 
vállal férfi és női fehérnemü készitést 
mérték után a következő csináltatási 
árak mellett, hozzávalóval együtt: 

1 férfi alsónadrág Lei 45 

1 férfi hálóing 60 
1 férfi ing .80 

1 férfi ing és 2 gallér „110 

1 női ingnadrág „60 

1 női hálóing .60 
1 Pyiama „150 

1 méter endlizés .6 

Ezen árak ugy a saját, mint az 
idegen anyagok feldolgozásánál ér. 

tendők. 

COLDAL 

?2 hiánytalanul megtalálták. - Szerdán, a déh 
órákban vakmerő betörést követtek el isme- 
retlen tettesek a forgalmas Szerb-utcában. A 
déli szünet idején álkulccsal behatoltak Be- 
szul Jugomir szabó üzletébe, lezárták az aj- 
tót s aztán a legnagyobb nyugalommal becso- 

csomagolás elvégzése után nyugodtan távoz- 
tak az ajtón, aulóra pakkolták a lopott hol- 
mit s elszáguldottak. A vakmerő rablást csak 
a déli szünet után fedezte fel az üzletébe 
visszasiető szabómester. Az ellopott szövetek 
értéke meghaladja a 100 ezer lejt. 

– Vizsgálati fogságban maradnak a 
letartóztatott dévai kommunisták. Dévá- 
ról jelentik: Gombó Samu és társainak 
vizsgálati fogságát, a vizsgálóbiró 30 
nappal meghosszabbitotta, amit a dévai 
törvényszék vádtanácsa is megerősitett. 
A törvényszék mindössze hat vizsgálati 
fogolynak szabadlábrahelyezését rendel- 
te el, mig Gombó, a Moskovits házaspár, 
Kökösi és nyolc társuk további fogva- 
tartását látta indokoltnak. 
- HUSZ FILLÉR EGY KILóÓ MARHAH3JS 

MAGYARORSZÁGON. Veszprémből jelentik: 
A napokban egy uj mészárszék nyilt itt meg. 
amely a marhahus elejét husz, hátulját negy- 
ven fillérért hozza forgalomba. A környéken 
hihetetlen olcsóság van, a szarvasmarha da- 
rabját negyven-ötven pengőért vásárolják. 
- NEM OLYAN NAGY UR A GöRÖCS- 

FALVI BIRÓ." Néhány nappal ezelőtt meg- 
irtuk, hogy a göröcsfalvi interimár bizottság 

lést kiverte abból a községházából, amit a köz 
birtokosság épitett a falu számára s amely 
ma is a közbirtokosság tulajdonát képezi 
Hirünkre Both Tamás göröcsfalvi biró hely- 
reigazitást küldött be, megállapitván, hogy a 
községháza nem a közbirtokosság tulajdona 
és a község nem köteles a közbirtokosságnak 
ingyen helyiséget adni Egyébként a kérdéses 
gyülés nem közgyülés volt, hanem alkalmi 
összejövetel, amelyen azt tárgyalták meg az 
50 százalékban nem oda való emberek, hogy 
kinek volt közöttük több erdőkihágása. Ő te- 
hát nem követett el hivatalos hatalommal va- 
ló visszaélést, amikor az illetéktelenül tanács 
kozó embereket kiutasitotta a községházából. 
KUNCZ ALADÁR, a nemrég elhunyt 

erdélyi magyar iró Fekete kolostor c. müvé- 
vel világirodalmi sikert aratott A 2 kötetes 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ára 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

—– Szivbetegeknek és érelmeszesedés- 
ben szenvedőknek a természetes „Ferene 
József" viz különösen agyvérzésre és gu- 
taütésre hajlamos idősebb embereknek 
kitünő szolgálatot tesz. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 
– TETTENÉRT TOLVAJOK. Tudósitonk 

jelenti: A tordai rendőrség közelebbről egy 
veszedelmes betörőpárt tartóztatott le, akikről 
kiderült, hogy Erdély számos városában a lo- 
pások, betörések és zsebmetszések egész soro- 
zatát követték el és ezért országosan, legutóbb 
a dévai, aradi, nagyszalontai rendőrségek és 
a biharmegyei ügyészség körözik. A betörőket 
a véletlen juttatta a rendőrség kezére. Oly- 
képpen, hogy a két betörő: Görcsi Sándor, 23 
éves cigány és a vele vadházasságban élő Má- 
na Klára, alias Mohácsi Klára, Makula Rozá- 
la, Kordován Rózália, vásárlás ürügye a'att 
a tordai „Dermata" cipőüzletbe mentek be. 

háztartási iskola igazgatónője, aki kézitáská- 
ját addig, amig a próba tartott, egy székre 
tette le. A szemfüles cigánypár egy óvatlan 
pillanatban elemelte a táskát, amelyben 3200 
lej készpénz, egy 50.000 lejről szóló utalvány 
és kb. 3000 lej értékü apróbb tárgyak volrak. 
A lopást észrevette az üzlet személyzete és a 
tolvajokat lefülelte. 

Sól ÖTLEJES KANTIN. A Brassóban felál- 
litandó szegény-kantint, ahol öt lejért kap- 

ra rászorulók, a napokban megnyitják. A me- 
gye gazdagabb falvaiból vagonszámra hoztak 
be krumplit, veteményt és megállapodtak 
már a mészárosokkal is, akik hetenként száz 
kiló ingyen hust adnak a kantin részére. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék fHigyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

magolták az összes értékesebb szöveteket A 

Itt éppen cipőt próbált egy tordamegyei női 

– A NAPOKBAN MEGNYILIK A BRAS- 

nak ebédet és ugyanannyiért vacsorát az ar- 

KEKNEK. Temesvár városa mától kezdve az 

SBAN, F. Hó 19-TŐL. Nincs többé szerelmi 

séskönyvekben, ifjusági iratokban, ser- 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamáln 

BELGRÁDBAN HALÁLRA ITÉLTEK 
EGY VASUTI MERÉNYLŐT. Belgrádból je- 
lentik: A belgrádi államvédelmi biróság ked- 
den hozott itéletet Janakievics Zakariás hom- 
bamerénylő bünügyében. Janakievics julius 
19-én bombamerényletet kisérelt meg a vasut 
ellen. de a pályaőr észrevette és megakadá- 
lyozta. Janakievics dulakodni kezdett az őr- 
rel és csak akkor adta meg magát, amikor a 
megakadályozott merénylet szinhelyére csend- 
őrök is érkeztek. A közelharcban az egyiül. 
csendőr halálosan meg is sebesült. Az állam- 
védelmi biróság Janakievicset kötéláltali ha- 
lálza itélte,. 

GRAFOLÓGIAI TANFOLYAM BRAS- 

csalódás, üzleti veszteség, bosszuság alkalma- 
zottal, mert bárki könnyen megtanulhatja az 
őt érdeklő egyének irásából a jellem megál- 
lapitását. Szórakoztató tanitási módszer, mér- 
sékelt árak. Hat hetes, vagy három hónapos 
kurzusok. Schneider Józsa,. Fekete-utca 45. 
- TEMESVAÁR VÁROSA INGYEN UZSON- 

NÁT AD A SZEGÉNY ISKOLÁSGYERME- 

összes elemi iskolákban délelőtt tiz órakor a 
szegény tanulóknak ingyenes uzsonnát ad. 
Ezerkétszáz gyermek kap naponta az iskolá- 
ban negyedliter tejet és nyolcadkiló kenye- 
ret. Az uzsonna kiosztását a jótékony nő- 
egvesületek vállalták magukra. 
– ROMÁNIA MUKORCSOLYAÁZÓ BAJ- 

NOKAT A GYILKOSTÓNÁL. Gyergyőszent- 
miklósról jelentik: A karácsonyi ünnepek 
alatt élénk sportélet lesz a már télen is egyre 
látogatottabb Gyilkostónál. Románia muükor- 
csolyázó bajnokai tartanak nyolcnapos tré- 
ninget a tavon, dr. Somodi, volt többszörös 
magyar bajnok vezetésével. Eljönnek ide Ho- 
rosz Béla bajnok, a román páros bajnokai: 
Bojáki Annus és Beke Lajos s kivülük tizen- 
két ismertnevü müűkorcsolyázó. A nyolcnapos 
tréning befejezése után, január harmadikán 
a gyergyőszentmiklósi pályán nagyszabásu 
jégünnepélyt rendez a sportegylet jégszakosz- 
tálya. A Gyilkostónál egymást érik a télispor- 
tokat kedvelők és a vadászsportolók s Gyer- 
gyószentmiklós város vezetősége mindemnt el- 
követ, hogy a tó téliéletét fellenditse s ezáltal 
a Gyergyó részére annyira szükséges idegen- 
forgalmat növelje. 
– TIZENÖTÉVI FEGYHAÁZRA ITÉLTEK 

A KOFFERES GYILKOST. Budapestről je- 
lentik: Schreiber Tamásnak, a kofferes gyil- 
kosnak bünügyében, a vád- és védbeszédek 
elhangzása után, a biróság itélethozatalra vo- 
nult vissza s nemsokára ki is hirdette az ité- 
letet, amely Nagy Mária gyilkosára szándékos 
emberölés, csalás és közokirathamisitás miatt 
15 évi fegyházbüntetést mondott ki Schrei- 
ber cinikus mosollyal fogadta az itéletet és 
felebbezést jelentett be. Majd, amikor a szu- 
ronyos fegyházőrök elvezették, kedélyesen 
szólt a közönség felé, az itéletre célozva: „En- 
nek a negyedrésze sem maradhat meg!" 

KARÁCSONYRA legszebb ajándék a 
könyv. Óriási választék van képes me- 

dültebb ifjuságnak és felnőtteknek való 
ajándékozásra alkalmas gyönyörü köny- 
vekben. Keresse fel Könyvosztályunkat 
vételkötelezettség nélkül. Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban: 

CSIKBAN PÉNZÉRT ADJÁK A SzE- 
GÉNYSÉGI BIZONYITVÁNYOKAT. Csiksze- 
redából jelentik: A csiki falvak szegény la- 
kóssága már hosszabb idő óta panaszkodik, 
hogy a községek előljárói a szegénységi bizo- 
nyitványokért, amelyek pedig egészen dijta- 
lanok, mivel az állam is elengedi a bélyegil- 
letéket, 60, 100 lejes összegeket szednek. Azok 
a szerencsétlen emberek, akik a kért összeget 
nem tudják lefizetni, azoktól megtagadják a 
szegénységi bizonyitvány kiadását. 
– LÁTÁSBÓL IS MEGISMERKEDHETIK 

BRASSÓ AZZAL, AKIT CSAK HALLÁSBÓL 
ISMER. A város müértő közönségét bizonvá- 
ra lázba hozza és örömmel tölti el az a szen- 
zációszámba menő hir, hogy Sebő Miklós, az 
ismert rádió- és gramofonénekes, rövidesen 
Brassóba érkezik. mert hiveinek személyesen 
is be akar mutatkozni. A népszerü müvészt, 
aki nevét annakidején a „Messze van a Mes- 
ter-utca vége" cimü dal frappáns előadásával 
véste lemezeken és hangszórókon keresztül a 
köztudatba. minden bizonnyal meleg ünnep- 
lésben fogják részesiteni. 
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Csütörtök és pénteken köz-ivánatra vetit« 

„A mégedrelü 
látott Elmeknek JAMETTE GAYMOR-al. 

tVIER 
TEUPEL 

4 ság, akiket már ma is, a kortársak is, iroda. 

hat önálló irodalmi száma. Őket fogja kiegé. 

A székely-esfély 
iro-alakjfai : 

Szombaton este hat székely iró áll a bra 
sói közönség elé. Nagyrészt valamennyien j 
merős nevek, köztük egy-egy olyan kiváló. 

lomtörténeti mértékkel mérnek. 
Tamási Áron, a székelyvilág nagy költője, 

aki csodálatos novellákba, balladákba önti a 
székely életet. Még azok számára is, akik 
nem ismerik alakjait, vidékeit, hatalmas erő. 
vel hat. Nem kell Knut Hamsunig nyulnunk, : 
ha faluhangulatot, falubölcsességet akarunk 
— Tamási adja az erdőt, a fenyőt, a favágót, 
a pásztort és ezenfelül valami csodálatosan 
megható lagerlöfi misztikumot. 
Nyirő Józsefet sem kell bemutatnunk. 

Isten igájában cimü monumentális regénye 
talán mindannyian olvastuk. Nagy regényiró 
amellett valóságos ötvösmüvész, minden ki 
darabocskáját bármelyik müvének, kézbe la. 
het venni, fel lehet tartani, meg lehet cso. 
dálni. ; : 
Kacsó Sándor, a harcos, fiatal regényiró. 

nemzedék képviselője. A „Vakoágányon" a. 
mü regénye — tett volt, ütéseitől sokáig vissz. 
hangzott Erdély. Tele mondanivalóval, világ- 
szemlélettel, az uj, akaraterős generáció egyik 
legélvezetesebb hajtása. 
Finta Zoltán, az érő férfikor csendes hajó. 

sa. Szétnéz a vizeken, füttyent, tudja, hogy 
hova visz az ár – mindenkit. őŐszi humor, 
mély derü és mindezeknek az alján egy örök 
könny, mint egy örök mécses. 
Tomcsa Sándort talán személyesen még 

senki sem látta. Most meg fog jelenni ő is a 
pódiumon. A legkitünőbb szatirikusa az erdé- 
lyi sajtónak. 

Farcádi Sándor, a mélyérzésü költő, né. 
hány versét fogja felolvasni. 
Ime, a hat székely iró. a szombati estély 

sziteni Nagy Karola, a B. L. lelkes fiatal 
munkatársa, aki szavalataival az ó-borokat 
hozza majd, a nagy magyar költők sürü, su- 
lyos verseit, mig Weisz Ilona, a kiváló zon- 
goramüvésznő, klasszikus magyar kompozi- 
ciókkal gazdagitja az estélyt. 

– A TORDAI NYUGDIJASOK KALvVi. 
RIÁJA. Tudósitónk jelenti: A „Tordamegyei 
Nyugdijasok Egyesülete" nemrégen gyülést 
tartott, amelyen elhatározta, hogy a parla- 
menthez és szenátushoz intézendő feliratba 
ismét fel fogja tárni a nyugdijasok kétség. 
beejtő helyzetét és kérni fogja az esedékes 
nyugdijak sürgős kiutalását. A felirat rámu 
tat többek között arra, hogy az ország nyug 
dijasai a legkülönbözőbb fórumokhoz inté 
zett könyörgésekre nemhogy kedvező választ 
kaptak volna, hanem ellenkezőleg, a kormány 
egyenesen betiltotta a' nyugdijjárandáóságok 
kifizetését. A felirat ezt az eljárást kegyet 
lenségnek minősiti, annál is inkább, mert a 
nyugdijasoknak meg volt az alapjuk, amel 
a nyugdijasok kizárólagos tulajdonát képez 
te. Ezt az alapot azonban. - hir szerint, 
más célokra használták fel, most pedig be 
szüntették a nyugdijkifizetéseket. A nyugdi 
jasok nem kivánják, - irja egy másik helyen 
a felirat, - hogy a bőségben duskálók meg 
izleljék az ő nyomorukat, csak azt kivánják 
hogy ne vonják el tőlük a szerény megélhe 
tésük forrását: a nyugdijat. A példátlan elbá 
nás miatt a kétségbeejtő helyzetbe juttatot 
nyugdijasok e felirattal a parlamenti és sze 
nátusi tagok kezébe tették le sorsukat. Az ő 
lelküket fogja terhelni, ha most sem történi 
semmi és emiatt a nyugdijasok elpusztulnak 

ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr fans 
Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadásra 
rendezte Gyallay Domokos Az erdélvi ma 
gyar szellemi élet a maga elárvultsázába 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb tözténe 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muaká 
sága nem szorul méltatásra Nemcsak tudós 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb értel 
mében Ez a magyar bölcsesség hatja át min 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

Fritz Bolesch, [ 
köütő- és szövőgvár ka 

BRASSO, Bolonyab KATONAKÓRHÁZ- e 
UTCA 3 [Tránengrubevat szemben és a ! 

Mértékhitelestő buvata! mellett 

FIGYELEM ! FICVELEM! 

Eladás kicsinyben privát vevők szá- e 
mára is, gyári árakban, mii 

a készlet tart ! : 
? 

50-70 Lel-ié 

110-150 
80-100 

130-350 

Gyermek-mellények és 
pulloverek vigogneból 

Gyermek-mellények és 
puttoverek gyapiuból 

Nőt- es férfi mellények és 
rulloverek vigogneból 

Nőt- es férfi mellények 
és pu overek gyapiuból 

a 

5EBER 18 



Szatmár, december 16. 
kGottlieb Hermann, szálloda-tulajdonos 
k, érihez adta a leányát. A vőlegény meg- 
ót, olt, a terminus is megvolt, az esküvőt 
an pejelentette a hitközségi irodában és lefi- 

jelte az esketési taksát is. 
Az Négy órával az esküvő kitüzött órája 
ét dőtt idézést kapott az örömapa a rabbi- 
6, irósághoz. A rabbi-biróság előtt ugyanis 
kisa házasságközvetitő, aki a partit össze- 
le. jozta, panaszt tett, hogy az örömapa a 
o-házasság létrehozásáért neki beigért 

roviziót nem fizette meg. Négy órával 
ó-az esküvő előtt egy örömapának igaz, 

nem az a dolga, hogy a rabbibiróság előtt 
itatkozzék, de mit meg nem tesz egy 

g- irömapa. Elmegy a rabbi-biróság edé i1s. 
ik A közvetitő - ezt ugy csak zárólejben 

jegyezzük meg, – egyuttal hitközségi 
ó- előliárósági tag is és igy ki tudta járni, 
gy hogy a biróság az apát még az egyházi 
o, esküvő előtt megidézze. Az örömapa a 

rabbi-biróság előtt megfelelő garanciá- 
kat ajánlott fel azzal, hogy ez a pillanat 
sem alkalmas az ilyen fajta tárgvalások- 
ra s mivel garanciát adott, kéri. hogy ha- 
heszák el a tárgyalást az esküvő utáni z 

Egy 28 oldalas 
küldött és egy 

Csikszereda, december 16 
A Curentul csiki tudósitója tovább 

lytatja lapjában „nemzetmentő" tevé- 
kenységét. Legutóbb, de nem első izben 
azzal interpellálja a hatóságokat és a 
kormányt, hogy mi történt azzal a 28 ol- 
dalas gépirásos jelentéssel, amelyet 1928- 
ban Nicolau akkori csikszeredai szigu- 
rancafőnök terjesztett be a belügymi- 
niszteriumba. A Curentul állandóan ugy 

Eentést", mintha ebben minden kétséget 
kzáróan, megdöbbentő adatokkal és bi- 
pnyitékokkal lenne felfedve a mindent 
khálózó székelyföldi irredentizmus, s 
mintha ezt a bizalmas jelentést, – miről 
khetne egyébről szó? - a magyar irre- 
denták ellopták, vagy ellopatták volna a 
elügyminiszteriumból. 
bban a helyzetben vagyunk, hogy fel- 

világositást nyujthatunk a Curentulnak 
a kérdéses jelentéssel kapcsolatban. 
á Gábor képviselő mondja az alábbia- 
at: 
— 1929 januárjában öt magyar képvi- 

selő jelent meg kihallgatáson Vajda 
elügyminiszter előtt. A küldöttség ar- 

ról tett jelentést, hogy 
sd a Székelyföldön a csendőrségek és a 
ra sziguranca borzalmas kegyellenkedé- a AALAAAAAAAAA 

el 

a milliomosokhoz 
Szatmár, december t!t6. 

E percben - ez a hivatalos statiszti- 
ka — 1462 családfő iratkozott fel a mun- 
kanélkü tek listájára. Ez a sereg ember 
bsszesen – ez is hivatalos számadat - 
4121 éhes szájat reprezentál. 

munkanélküliség szatmári segélybi- 
tottsára - még egy, de az utolsó hiva- 
talos adat — e pillanatban 38.000 lejjel 
rendelkezik. 
Lz a szám még nem végleges, mert az 
Unió vagongyár eddig csak 200 embert 
bocsátott cl. Azt mondják. 
a gyárak a tél folyamán, január köze- 

péig, még ezer családfenntartót elbo- 
csátanak. 
És ma délelőtt összeült a munkanélkü- 
ek segélybizottságának ülése és meg- 
allgatta a fenti referádát. 
ogy mit válaszolt? 
emmit sem válaszolt. Nem lehet vála- 

szolni. Harmnenyolcezer lejjel semmit 
lehet válaszolni. Mindössze tombolá- 

"al egybokötött táncestélyt válaszolt 
zóval: ezer vagy ötezer lejt va aszolt. 

És ekkor felállt a szociáldomokrana- 
art titkára, izsnyooszky Jánoe és eze- 
et mondotta: 

Hozzám sezázával jönnek a munka- 
lélküliek és segélyt kérnek. Nem tudok 
lekik adni, mert nincs. Nincs miből. Ha 

igy megy tovább, már pedig igy megy 
vább és ha a gazdag emberek ezt a le- 
etetlen helyzetet továbbra is ölbetett 

to 
b 

DECEMBER 18. 

emlegeti ezt a titokzatos „28 oldalas je- 

Provizió nélkül nem esket a rabbi 

Ha a közvetitő nem akarja, nem is 
olyan egyszerü dolog a házasság 

napra. : 
házasságközvetitő hitközségi-elől- 

járósági-tag azonban az elintézés- 
nek ebbe a módjába nem törődött bele 
és tovább mesterkedett, hogy a házas- 
ságkötés addig meg ne történhessék, a 
mig a proviziót meg nem kapja. Valami 
sikerült is. Annyi sikerült, hogy 
az esküvő előtl egy órával közölték az 
„örömapával", Kogy a rabbinátus 
megtagadja az egyházi szertar ást. 

A rabbinátus, dicséretére legyen mond- 
va, ezt a megtagadott egyházi funkciót 
nem maga közölte, hanem kerülő uton, 
a hitközségi iroda utján. : 
Egy órával a házasságkötés előtt! 

végén, az utolsó percben azért meg- 
született a béke és megesküdött a meny- 
asszony. Nehezen ment: de sikerült. 
Az esetnek tanulsága is van. A házas- 

ságközvetitők sokat tanultak az állam- 
tól. Amig az ember adót nem fizet, nem 
kap utlevelet. Amig ki nem fizeti a pro- 
viziót: nincs papi áldás. S még egy tanul- 
ság. inkasszálni mindenhol nehéz és kö- 
rülményes: még a házasságközvetitési 
iparban is az. 

Curentul és az őrült 
szigurancaiőnök 

jelentés, amelyet a szigurancatőnök Bukarestbe 
óda, ame yet ugyancsak ő irt: Horthy Miklóshoz 

seket követ el a letartóztatottakkal 
szemben. 

A küldöttség tehát védelmet és megtor- 
ló intézkedéseket kért, amit a belügymi- 
niszter meg is igért, sőt több esetben 
tényleg közbe is lépett. Ekkor, ezen a ki- 
hallgatáson mondta Vajda belügymi- 
niszter, hogy éppen az iróasztalán egy 
28 oldalas gépirásos emlékirat van, a 
mely – mondotta a belügyminiszter — 
a „szamárságok sorozatát' tartalmazza. A 
belügyminiszter szemelvényeket olva- 
sott fel a jelentésből és mi valamennyi- 
en, maga a belügyminiszter is, nagy és 
hangos derültséggel fogadtuk a legkép- 
telenebb vádakat. Akkor ugyanis, nem 
tudtuk, hogy a jelentés beküldője őrült 
szegény. 
Később Nicolau szigurancafőnök va- 

lóban bekerült az őrültek házába, ahol 
most is ápolják. Jellemrajzi adataihoz 
mi is adhatunk valamit. Akkor, amikor 
még hivatalban volt s nem sokan tudták 
róla, hogy őrült, ez a szerencsétlen em- 
ber beküldött hozzánk egy borzalmasan 
zavaros filozófiai fejtegelést és egy ódát 
— Horthy Miklós magyar kormányzó- 
hoz. És aláirt neve után még azt is oda- 
biggyesztette, hogy szigurancafőnök. Mi 
már akkor láttuk, hogy őrült. 

amAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAA 

A szatmári párttitkár 4121 éhezőnek tavaszig 

küldi az éhezőket 
? kézzel nézik, 

el vagyok határozoa arra. hogy a párt- 
nál segé yért jelentkező éhező tömege- 
ket a milliomos urakhoz küldöm: kér- 
jenek tőlük segélyt. 

Nekik van! Ha ez a vizit kellemesebb 
lesz az uraknak, mint a bugyollárisi meg. 
nyitni, ám legyen! Én küldhetem őket! 
A nagytekintetü bizottság tagjai zémul- 

ten néztek össze. 
Mi ez? Micsoda hang és miféle tenor? 
Már éppen az asztalra akartak csapni. 

amikor hirtelen – ösztönösen és megér- 
tő-n — visszavonult a lendület. 
Tényleg: 38.000 lej és 4121 ember. éhes 

és fagyoskodó ember egymás mellett bé- 
Kében meg nem ál. hat. Ez a hangos szó 
riaszt és ez a hangos szó ordító áradattá 
erősödhet. 

Határoztak. 
Péntekre meginpitáltak a bizottság ülé- 

sére mindenkit, akiről ugy ban feljegyez- 
be a város könybetben és az embert tu- 
datban. hogy gazdagok, 

Adjanak. 
Ne méltóztassék elfelejteni, hogy e 

perecben 38.000 leje van a munkanélküli 
segély alapnak. 
Pénteken meglátjuk, mennyire millio- 

mosok és mennyire emberek. 
És meglátjuk, mennyire félnek és azt 

is, hogy mennyire hisznek abban, nogy 
a mai rend emberének egyetlen erénye 
a jóság és a megértő könyörületesség. 

38.000 leie van 

szoritlott 

TELEFUNKEN 340 Wés 3406 
a leg-nodernebb árnyékoltrácsu 
négvcsöves készülék 
„AUTOSKALA"-val. 
Minden feszültségre átkapcsolható. 
Kapható minden szaküzletben ! 

TELEFUNKEN 121 W 
a legnépszerübb és legszelektívebb 
kétcsöves készülék 

Tökéletes zenei hangokat a 

TELEFUNXEN-hanjszórók Me 
adnak. 

Sokszorozza meg készülékének teljesítményét a legujabb 

TELEFUNKEN-CSÖ 
DÉECSEY ZOLTAN: 
——— 

— Parancsolj öregem, foglalj helyet. 
sömöri leereszkedett a karosszékbe, 

kinyujtotta sebesült lábát és fájdalma- 
san szisszent fel. A térdkalács még most 
is kegyetlenül fáj. 
– Pistukám, arra akarlak megkérni, 

hogy amig szállást kapok, láss egy-két 
éjszakára vendégül. A szállodákat mind 
végigjártam, egyikben sincs üres szoba.. 

Pista elcsodálkozott. 

—– Lakást keresel? De hiszen odahaza 
nagy lakásotok van! El akarsz költözni 
otthonról? 
– Már ki is hurcolkodtam. A csoma- 

gom ott van az Andrássyban. 
— Mi történt, Géza? 
—– El kell költöznöm az anyám házá- 

ból. em tudok már egy fedél alatt élni 
velük. 

Nagy nehezen jött ki belőle a szó. Az 
egyik szobát a katonaság rekvirálta, ne- 
kik két szobájuk maradt. Egy cseh fő- 
hadnagy költözött hozzájuk, talán nem 
is cseh, mert németül is tökéletesen be- 
szél és a Szudéta-földre való. Szelidarcu, 
szőke fiu a főhadnagy, nem járt az seho- 
vá, legszivesebben otthon üldögélt, hege- 
dülgetett és a könyveit forgatta, A két 
Csömöri lány közül az idősebbik, Jolán, 
sokszor elbeszélgetett vele. A hegedüszó 
valahogy utat talált Csömöri folán szivé- 
hez és a fiatalok vonzódása áttört min- 
den lelki demarkációs vonalat. Egymás- 
ba szerettek és a mama rájuk is adta 
az áldást. Mégcsak a Géza beleegyezé- 
sét kellett megszerezniök. 
— Amikor ma hazaérek a vacsorához, 

hát ott ül a főhadnagy a családi asztal- 
nál. Először történt és mindjárt gondol- 
tam, hogy jelent valamit. De hát vendég 
volt az asztalunknál és én ugy bántam 
vele, mint a vendéggel szoktak. 

mint a vacsora befejeződött, a főhad- 
nagy kezet csókolt a mamának. kezet 

a leányokkal és 
és visszament szobájába A mama aztán 
nagynehezen előrukkolt a dologgal. 
Csömöri Géza csak hallgatott. halálsá- 

padt arccal, összeszoritott ajkakkal né- 
zett maga elé. Egy hang nem jött fel a 
torkán. Aztán kitört belőle a lángoló 
keserüség. 
— Menj férjhez akárki máshoz. Egy 

négerhez, zulukafferhez, vagy kinaihoz, 
áldásom veled. De feleségül mégv egy 
ilyenhez? Hát hogyan néznél szembe az 
emberekkel? Megvetnének, leköpnének 
és igazuk van. Megveinek majd mind- 

Gézával 

nyájunkat. És nem védekezhetünk . 
jogos felháborodás ellen. 
A mama csöndesitette, csititgatta, Jolán 

hangosan zokogott és egyre csak azt haj- 
togatta, hogy szereti, szereti. 
– Szereted? Vágd ki szivedet, szakitsd 

ki a melledből. Kinlódj, vergődj, de ne 
gyalázd meg édesapád emlékét, ne gya- 
lázl meg az én szenvedéseimet. Önzésed- 
del tönkreteszed mindnyájunk életét. 
– Ti vagytok az önzők, — sikoltott a 

lány. — Hiuságból, az emberekre való 
tekintetből, üres gesztus kedvéért akarod 
feláldozni az én boldogságomat? 
Csömöri Géza egy szót sem szólt töb- 

bet. Bement a szobájába, előhuzta a kol- 
ferjét, becsomagolta kis holmiját. ruhá. 
ját, kevés könyvét, festőfelszerelését és 
ott hagyta a családi hajlékot. 
Most ugy ül ott a karosszékben, miant 

aki egész világot veszitett el. 
A szerkesztőségi munka végetért A 

két vagabundus kart karba füzve tért e 
szakai nyugalomra. Három napig volt 
Csömöri Géza vendége, három nap mul- 
va butorozott szobához jutott. 

H. 
Az esti találkozások mind sürübbekké 

váltak. Egy-egy félórát, háromnegyed 
órát szakitottak ki az estéjükből, az az- 
szony a vacsora utáni időben kilopako. 
dott otthonról, csak egy sált boritott a 
vállára, aztán megindult a malomárkon 
Pár lépést alig tett, már találkozott a fiu. 
val. Nem beszélték meg a randevukat é- 
mégis mind a ketten érezték, tudták 
hogy találkozniok kell. Megindultak a 
külváros felé és végigjárták a rejtett ut 
cákat, ahol nem kellett tartaniok a felis- 
meréstől. Egészen jelentéktelen dolgokról 
beszélgettek, de minden fontos volt a 
szémükben. Multak emlékeit idézgették 
és az asszonv a sivár jelenről panasz 
kedett. ; 
Egyik este kisirt szemmel jött és szót 

lanul baktatott mellette. Amikor a 
végre megkérdezte, hogy mi bántja, ki 
robbant belőle az elkeseredés. 
– Ma megütött. Egészen komolyan 

erősen megütött. Azon vesztünk össze 
hogy holnap estére a Besedába akar. 
vinni. Valami ismerkedési este van a pol. 
gárok és katonák között. Azt mondta 
hogy okvetlenül ott kell lennünk. Én me, 
kereken kijelentettem, hogy nem me- 
gyek. Az lehetetlen, mondotta, ott kel 
lenned. 

s mtá



APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap, T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszc hirdetés csetén 250 o engedménu Állást keresőknek 25 0 0 kedvezmén, 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 let 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

Amernikában sem feonékio tojfel... - k koo 
elyik komoly intellig. 

: : Véte -eladás Allást nve"r üu levelezne vidéki urileán 
- IKmz mu nyal? Mit hoz a véletlen' jel A adlassági válsá az : teljesen berendezve, Hosszu- vagy főpincér, aki a kávéházi ; 

: uccában, lakóházzal és 1960 és vendéglői szakban jártas, a gsesább ke 
uUSUM a négyzetméter udvarral eladó. bukaresti és erdélyi közönséget Cosmetica" szalonjában lchné 

: : Felvilágosítást ad M. Gds- ismeri. Jelentkezhet a „Wilson" zül A párisi kiállitáson ! ké 

Beszédes számok a lengereniuli krizisről beth Brassó, Hosszu-ncca Jnő, kávéházban. Bukarcst. Ste fat nyert vépe. felenként sta ; : an rcápolás, ando. , 
lálás, manicure. Bukarest, st, december 16. kal, a félgyártmányoké 42 százalékkal Bevezetett nőikalapszalon Házvezetőnőt keresek cok A karest. St, 

T nukarest, dec k lel ! ökk a Kapu-uccában az anal á- gyakorlattal. aki nőtlen férii Constantin 3. (Cismigiuvai Az Egyesült Államok kereskedelmi csökkent. u ! vakorlattal. a - szemben.). 16 
szervezetétől jelentés érkezett a román A belföldi termelésben legjobban a vas adé iim. n alatt a háztáját órállóan képes vezet — kötá 
statisztikai hivatalhoz, amely az ame- és acélipar épitett le. Itt a leépités 37 szá- vala 2 ó Atltá" ker 
rikai gazdasági válság kimélyüléséről zalék, az autóiparban a leépités 36 szá- INGÓÁRVERÉS. Folyó hó . téke M es 

be. Éz a jelenté án a juni zalék, a kaucsuk és textiliparban 11--15 21-én, hétfőn délu án 3 órakor számol be. Ez a jelentés csupán a juni- zalék, a kaucsuk és textiliparban 11--15 21-én, hétfőn délu án : - 
usig tartó krizisnek az egyévi mérlege, százalék. a többi ipari szakmákban a le- arassói Népbanknál, a eg- Vegyes közénkera esnál, alán kozik 

azonban igy is olyan méretü gazdasági épités 23 százalék. köbbetony érönekknsk is a Január elsejével bánkfalvi nő a háztar ás minden ágába, leromlásról ad képet, amelyhez r noz- iárárbevételek 9.5062 millióról 6.964 kalmas különböző ékszerek, piacon saroküzlet előnyös fel- A leghagyobb fártassásgai bir, 
závesszük, hogy a válság az Egyesült millió dollárra estek. aranynemüek, szövetek, stb. tételekkel kiadó. Értekezni le- Per at ep. varrásban. 
Államokban is tulajdonkében csak az á rastik bevételek 19.1 százalékkal toloi het Kabdebóval. 16108 .l ária. Str. Podului s. te. 
év második felében tombolt igazán, meg- csökkentek. - as. 615 
á i í g i át i z z ELADÓ ebédlőszoba, szalon- EIGYELEM! Aki Hircher- : baanithatink. hogy bizony odaát is nagy leaózási bevételek csökkenése 32 szá- garnituta könyvezekrény. ái veta z szám alati felmosást akás 

. zalék. ván, álló tükör, antik székek, hajvágást, ondolálást, manikü- 
De beszéljenek az adatok és számok: 1 nyersanyagok 7.4 jzázalékkal, (Fücherstühle), komod aza rözéstegyszerre csnáltat az Elegánsan butorozott szo. : 1930 juniusától 1931 a kész anyagok ára 6 százalékkal csök- kák. Megtekinthetők délután sorsolás utján pipere-cikket ba fütéssel, világitássa kiadó Amerika kivitele es kent ár-ucca 56. I. emelet. 16147 nyer. l6t40 Braszó Caled Viaia kletó juniusig 3.084 millió dollárról 2.432 mil- 

ké dollárra csökkent. A kivitel csökke- 
nése 34 százalék, a behozatal csökkenése 
27 százalék. 
Az Enrópából származó ivarcikkek 

bevitele az amerikai piacra 39 százalék- 

És mindez csupán ez év iunius 30-ig A 
krizis leitőjén azóta kitudja hová csu- 
szott le Amerika is, ahol a nagy bank- 
krachok, pénzügyi összeomlások csak 
azután következtek! : 
m 

A szeszmonopólium törvényjabaslatá- 
nak elkészitése után a pénzügyminiszté- 
riumban Bratescu államtitkár pvezetése 
mellett egy bizottság megkezdte azoknak 
az ajánlatoknak a tanulmányozását, a 
mely fő'eg külföldi pénzcsoportok részé- 
ről érkeztek be a szeszmonopólium kon- 
cessziójának megszerzése érdekében. A 
monopolizálásról szóló javasat egyéb- 
ként már a napokban a parlameni pló- 
numa elé kerül. 

Berlinben tegnap megkezdődtek a ro- 
mán—német ideiglenes pámegyezmény 
alkalmazásápal kapcsolatos tárgyalások. 
Ez az egyezmény tudoa evőleg csak ad- 
dig lesz érpényben, amig a preferenciális 
vámegyezményt életbe lehet léptetni. 

A pirit és cink bányatermékek ex- 
porttaxáját december 18-tól kezdődőleg 
megszüntették, amelyről a hioatalos lap 
tegnapi száma közöl dekrétumot. 

A német bankjegyforgalom a legutób- 
bi kimutatás szerini 4,591.600.000 márka 

alakult Bukarestben. 

számolását 

és 50 millió márka csökkenést mutat. A 
bankjegyek aranyfedezete 25.3 százalék- 
ról 25.6 százalékra emelkedett. : 

Falk Ármin és Társa nagyoáradi kefe- 
gyár 1930-31 ébi mérjegét 5 millió lej 
alaptőke mellett 396.2735 lej oveszteséggel 
zárta. : 

„Román Fém- és Kémiai-müvek" cég- 
gel 6 millió lej részpénytőkével oállalat 

x 

„Industria Forestiera" bukaresti faipa- 
ri pállalat közgyülést tartott, amelyen a 

részpényesek kirmondták a pállalat fel- 
x 

A bebitel limitálására tőrvényjabasla- 
tot terjesztettek be a soájci kamarában. 
A jabaslat felhatalmazást ad a snájci 
kormánynak arra, hogy 1932 december 
31-ig a benitel csökkentésére belátása 
szerint léptessen életbe intézkedéseket. 

„Marasesti-Umbraresti" céggel Buka- 
restben 1 millió lej részvénytőkébvel szesz- 
kereskedelmi társaság alakult. 

„Ceres" temesovári rt. 7 millió alaptő- 
ke mellett 1930. épi mérlegét 3,459.885 lej 
veszteséggel zárta. : 

Megalakult a román 
siszővetség 

Kürták az orszádos versenyeket. 
Nagy probagandát inditanak a 

télisportoknak 
Brassó, december 16. 

A testnevelési törvény életbeléptetése óta 
csaknem valamennyi sportág megalakitotta 
már az autonóm szövetségét, csak a téli- 
sportok késlekedtek. A mult évben történtek 
kisérletek arra, hogy a siszövetség és a kor- 
csolyaszövetség is megalakuljon, azonban az 

vény alapján tehát megalakithatták a siszö- 
vetséget, melynek elnökéül a bukaresti Roset- 
tit válasz ották, aki már a régi FSSR keretein 

——— 

ass HIRe8 
Szecbeni 
tféliszalámit, 
kolbász és husáru- 
különlegcsségeket, 
Monzervekct 

a legolcsóbb napi árban 
szállt UTANVETTEL 

Theil József 
sza ámigyára, Sibiu-Nagyszehen 
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A Kolozsvári Takarékpénztár és Hi- 
telbank Rt. közhirré teszi, hogy dicső- 
szentmártoni fiókjánál levő szokházában 
1931 december hó 31-én megüresedő ká- 
véház, élterem, szálloda és magánlakás- 
ból álló helyiségét bérbendja s az erre 
vonatkozó ajánla ok f. é. december hó 
25-ig a dicsőszentmártoni fiók vezetősé- 
géhez benyujtandók. 
Kaució fejében a megállapitandó ösz- 

szeg 25 százaléka leteendő 
Igazgatóság. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

———— 

a cime annak a Rozsanbólgyi és Tsa zenemü 
kiadó cégnek, havonkint 16 oldalon megje. 

lenő uj zenei folyóiratnak. 

A Hangulat kul urális vállalkozás, mert a ze. 
nében a legjobbat a legolcsóbban juttatja el 

a közönséghez. 
A Hangulat a zeneirodalom ujdonságait visz 

el a zenekedvelő közönséghez. 
A Hangulat 10 oldalon 8-10 teljes zeneszá- 
mot ad, mind a legki ünőbb bel- és külföldi 
zeneszerzők legujabb termékeit. A leg öbbnél 
az énekhangot is közli, minek következtében 
csaknem az összes számok hegedün és zongo- 

rán is játszha ók. : : 

A Hangulattal egy egész hónapra való han- 
gulatot visz az othonába. Ára csak 
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póstán küldve 35— Lei, a pénz előzetes be- 

! küldése mellett. Kapharó a 

Brassóttaoo Mönvvoszt Ivában 
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VILÁGSIKER! Vit ÁGSIKER! 

Az Athereéum 

belül a télisport alosztály vezetője volt. A késedelmes vevő terhére és veszélyére : 
Az elkészitett alapszabályok a legliberáli- nyilvános árverésen, közjegyző közbenjötté- tedJEs 

sabb szellemben lehe ővé teszik minden egye- vel, a késedelmi törvény 5338. szakaszában uj könyve egy hónap alatt meghóditott min- 
sület részére, mely a sisporttal is foglalkozik, foglalt rendelkezések betartásával. a 379, 380. denkit. 
hogy a szövetség keretébe felvételt nverhes- 

sen. Ebben az irányban az uj szövetség ve- 
zetősége széleskörü propagandát határozott 
el. Körlevelekben fogják ftelszólitani az egye- 
sületeket a szövetségbe való belépésre. 

Mindössze a tagsági dijakat állapitották 
meg, véleményünk szerint, rendkivül maga- 
san. Értesülésünk szerint egy ötven tagzal 
rendelkező egyesület évi tagsági dija 2000 lej 
lesz. Minden további ötven tag után további 
ötven lej fizetendő. A mai egyesületi viszo- 
nyok között, mikor a minimális tagsági 1ij i- 
nagy megterhelést jelent a tagok részére, tul- 
zottnak mondható az ujonnan alakult sisz8- 
vetség igénye a tagegyesületekkel szemben. 
Ezzel szemben a siszövetség nagyarányu ked- 

300 és 307 szakaszok alapján, 
: 1931. december hó 19-én, szombaton, 
Brassóban, ügyvédi irodámban, Vár-utca 42. 
szám alatt, I. emelet, eladásra kerülnek küö- 
lönböző valódi nagy és kisméretü keleti sző- 
nyegek és antik képek. Az árverés délután 
pontban két órakor kezdődik és este 9 oráig 
tart. A bélyegtörvény szerinti vételi illeték 
a vevőt terheli. A vételár készpénzben, a le- 
ütéskor fizetendő. Az árverésre kerülő tár- 
gyak szombaton délelőtt 10 órá.ól az iroda- 
helyiségben megszemlélhetők, ugyanott bete- 
kinthetők a közelebbi feltélelek is. 

Brasov, 1931. december hó 15-én. 
Dr. A. Bársony ügyvéd, 
Brasov, Vár-utca 42. ez. 

URSULA PARROTT: 

x-FEHSÉG 
a cime az első kötetnek. Az elvált asszony 
a független nő regénye. Hogyan él. hogyan 
szeret, hogyan dolgozik a mai asszony? Az 
amerikai irónő nagy leleplező regénye. 

hét alatt 15 066 példány fogyott el. 

aunato . 

gASsSsól LAPOK 
KÖ:V/esz AvA 2AN Udvaroan! 

előkészitő tárgyalásoknál nem jutottak to-vezményeket helyez kilátásba az egyesületek : vább, A siszövetség megalakitása érdekében tagjai részére. Ezek szerint a tagsági igazol- Felelősszerkesztő Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -53 te eton 
egyizben, az országos versenyek alkalmával, ványok alapján ötven százalékos vasuti ked- . interurban: 'szerc és kivdó uvatal - é 8 
Predeálon folytak megbeszélések. A korcso- vezményt fognak élvezni, egyéni utazásoknál e e Kocsis Béla tucureati-Tutaest . utevard Szbttő 
lyaegyletek képviselői viszont Brassóban ta- is : : Másureanu 21 Telefonszán 363 . nácskoztak több alkalommal, de pozitiv ered- Az országos siversenyek terminusait a kö- Aali avonnv sa 
mény nélkül. 

A körülmények azonban most már elodáz- 
hatatlanná tették a siszövetség megalakitá- 
sának szükségességét. Emlékezetes még, hogv 
a mult évi predeáli országos versenyek balsi- 
kerrel végződtek, mivel a legjobb versenvzők 
távolmarad ak a starttól. A felelős tényezők 
tudták hogy ezt nem lehet még egyszer meg- 
ismételni... 
A brassói és szebeni siegylet képviselői ki- 

mondták az országos siszövetség megalakulá. 
sát. Mindössze ez a két egylet foglalkozott 
kizárólagosan a sisporttal, a testnevelési tör- 

sS OLDAL 

vetkezőkben állapitották megzz: 

1932. január hó 31-én Predeálon, 30 kilomé- 
teres hosszu távfutás. : 

á PIMÁr 2. Predeálon, 18 kilométeres távfu- 
tás. 
Február 7. Brassóban, modern akadályver- 

seny és ugróverseny a pojánai sáncon. 
Remélhető, hogy az uj siszövetség meg fog- 

ja tudni valósitani a kitüzött szép programm- 
ját és a sisport iránt, mely egyébként auto- 
matikusan is rendkivüli vonzóerővel bir, — 
még nagyobb tömegek érdeklődését fogja fel- 
kelteni. 

ELŐFiZETE 3l A taK: Havonta 10, negyedévre 3) , tatlevre 0)), evene 12) e, dagyarorszáér 
nedvedévre 14. tfélévre 28 évente 56 nendő A tösu külföldi álanotbi negvedévre 420 félévre 8 

Fiékkiadóhivata! és ezerkesztősé, 
évente 1600 lei : 

luanyad- és Alsófenervárnelyek részére Déva, Stt 
loan Creanja 2. Telefon 17 (Batoth Géza 

MEGBIZOTTAK. Suk"es::s Uian )Jame , Gerő Sándor és Kom Jenő - 0és Str 3. 3arad 
u 10. (Osztan Kálmán - Kolozszár: Str Dua aritor ! 
Marosvásárhely: Benjánin Aroid Str. B2ererie ! 
nului 13. Szidetváry Lászó - rá at r c s 32 (Szas5 iya a - iza ni: 

eloeria irnő - 
Denes lózsel ! 

Központ szervezők. pénzervételt jogosudsájdai dartha Géza. Dán dozes 
HIRDETÉSEKET tervesznek a kiadóatvatatok, a mejbizottat, vala niat milden vel- és cülföld 

- detőiroda Részletes tarifákka készséjde szolóálun: : 

naet-u 10. [Váradi Józsel) - Szilágyza nlyó 
nand 25 

Neanan náci 
vi tut 

Csoko 

fort tr csgele er 

vot Ttnic-atca 
Söcaáz-u - Najyszoia 
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